

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

### Conferencia en "Duraña"

Estudiando la futura legislación obrera.

Desde las dos y media hasta las seis de la tarde, en la residencia del Presidente de la República, en Marianao, estuvieron reunidos ayer los doctores Ensebio Hernández y Carrera Jústiz, con los Secretarios de Estado, Gobernación, Justicia y Agricultura.

Según rumores—porque nada se nos quiso decir—tratose de las reformas sociales que el Gobierno tiene propósito firme de realizar en bien de las clases obreras, y en breve se darán como resultado de esas entrevistas, algunas importantes resoluciones.

Es la tendencia del Gobierno, abandonar resueltamente el problema social en todo el amplio campo que es competencia del Poder Ejecutivo, y además ir preparando algunos trabajos que serán motivo de mensajes al Poder Legislativo, "siempre sobre las tendencias declaradas en la "intervención" publicada por el Secretario de Estado señor Torriente, en el DIARIO DE LA MARINA.

### De Huerta a Gandarilla

Alentando una orientación patriótica.

"Correspondencia privada del Presidente de los Estados Unidos Mejicanos."

Palacio Nacional, 13 de Septiembre de 1913.

Sr. Dr. don Julio César Gandarilla.

Apartado 117, Habana

Muy estimado señor:

Doy a usted gracias muy expresivas por el envío de su interesante y patriótico escrito que tuvo la bondad de enviarme hoy, y el que concepcio como de verdadera trascendencia para alcanzar la solidaridad de los pueblos hispano-americanos.

Sin otro asunto, me es grato subscribirme suyo atto y s. s.

V. Huerta.

### Bryan humillado

Washington, 23.

Un periódico de Nueva York, el "World," ha ofrecido al Secretario de Estado Mr. William Jennings Bryan \$8,000 al año, para que pueda atender a los urgentes asuntos de su alto cargo, sin necesidad de recorrer el país con una compañía de variedades para exhibirse y dar conferencias.

Esta oferta, que implica una amarga censura, ha llenado de regocijo a los republicanos y provocado gran indignación entre los íntimos amigos de Bryan.

### MORRIDOS POR UN PERRO

Carmen Graupera, de Refugio 49; Matilde Fernández Valera, del mismo domicilio, y Ramón Menéndez Fernández del número 59 de la misma calle, fueron mordidos por un perro que les causó lesiones.

El can fué remitido al Laboratorio Nacional.

### Sumario

- Página 2. No puede ser (editorial.) Baturo, por Joaquín N. Aramburo.—Gaceta Internacional, por G. del R.
- Página 3. Informaciones varias.
- Página 4. Sobre una crítica, por Arturo R. de Carricarte.
- Página 5. Cines Correccionales, por Carlos Ciaño.—Aspectos de la vida rural, por O. Cortés.
- Página 6. Deportes, por Manuel L. de Linarez y Ramón S. de Menzies.
- Página 7. Habaneras, por Enrique Fontanillis.—Espectáculos.—Crónica Religiosa, por Répeter y Carlos.
- Página 8. Cablegramas.—Sección Mercantil.

## LOS MISTERIOS DE POGOLOTTI Las muestras de abonos

El porqué de un barrio.—Política, rumbas e ingratitudes.—De buenas intenciones está el infierno lleno.—Casas de cartón y pan mascado.—Incuria nacional.—En Pogolotti deben leerse con asiduidad, los partes del P. Gangotti.—Tejer y destejer.

En la fiebre de negocios que tanto agitó a nuestros espíritus mercantiles durante los últimos cuatro años de esta Era vulgar y política, un brote natural de aquella situación fué el nacimiento del barrio de Pogolotti, que venía a completar el propósito magnánimo de darle casas a los obreros, colocar unas tierras, hacer unas concesiones y crear un baluarte político. Todo de un golpe como si fuera obra de magia o encantamiento.

El señor Pogolotti, estimable sujeto italiano, vendió los terrenos, allá por las cercanías de Columbia, obtuvo el derecho de fabricar las casas y se hizo liberal, de una rama cualquiera, que no importa para el fruto. El hecho es que surgió el barrio de Pogolotti en forma de casitas de un piso, con paredes delgadas y techos de teja francesa. Otro barrio del mismo conglomerado se llamó "Redención," y el por qué de este nombre no me lo explico, porque allí no había, antes, nadie a quien redimir, porque la esclavitud ya se abolió, y la construcción de casitas no nos libraría, seguramente, de la culpa del pecado original.

Sin penetrar el misterio, apuntamos que Pogolotti y Redención empezaron a dar guerra desde que comenzaron a vivir. Al repartir las casas muy pocos obreros, de verdad, cogieron algunas. El resto se dió a amigos políticos y a individuos sin oficio, al extremo que el Estado no puede cobrar las amortizaciones que deben entregarle los inquilinos, y el negocio le ha salido con pérdidas por todas partes.

Ahora diré cómo está, materialmente.

Las casitas se hicieron por un precio ínfimo para que pudieran construirse muchas y quedara un margen de utilidad, muy legítimo, al contratista, al maestro de obras y al promotor del negocio.

Tuvieron que hacerse unas pegadas a otras, lo que es contrario a la urbanización moderna, pero así es como podían sostenerse "unas a otras."

Las fosas eran comunes, los servicios no muy acabados y el agua, por añadidura, escasa.

Ahora bien, cualquiera que tenga una propiedad, por rica que sea y bien construida que esté, sabe por experiencia que hay que estarla constantemente reparando. Las diferencias de temperatura, el sol que quema y las grandes lluvias que destruyen, acaban con el hierro y la piedra si no se tiene cuidado en protegerlos. Figúrense qué no será en esas casitas tan débiles, donde de la incuria del inquilino, que es una enfermedad nacional, no coage un desahogado ni una gotera, ni sustituye el palo que aquí se pudre con pasmosa rapidez.

Es una profecía fácil de hacer: si un ciclón no viene en unas horas a barrer con todos los techos, lo que Dios

no permita a causa de los infelices que sufrirían tal calamidad, el barrio de Pogolotti se irá cayendo rápidamente comido por el abandono, la indiferencia y la falta de hábito de una vida regular y limpia.

Véase lo que sucede ya con los inodoros, que están tupidos; las fosas mullas, que revientan de llenas; las calles, que nadie cuida, y el bienestar común, que a ninguno interesa.

Cuando la vida, en estas condiciones, se hace imposible, es recurso de los pueblos decadentes ir a pedir a las autoridades el remedio a los males, como si todo dependiera del Gobierno, como de la Divina Providencia, y no fuera también la primera obligación del ciudadano, la de bastarse a sí mismo para no ser eternamente el menor en tutela.

Y el señor Pogolotti, que ve el valor que están adquiriendo los terrenos en aquellos contornos, en los que se fabrican quintas y casas de lujosa apariencia, se lamenta cada día de haber vendido mas tierras por las que hoy sacaría el cuádruple, y sobre todo porque, como está el desdichado barrio, sólo sirve para desmerecerle lo que aún le queda.

Circular de la Dirección de Agricultura determinando el modo de tomar las muestras.

El director de Agricultura ha pasado la siguiente circular a los Alcaldes Municipales de la Provincia de Pinar del Río:

Habana, Septiembre 22 de 1913

Señor:

Con fecha 18 del corriente el señor Secretario de Agricultura, Comercio y Trabajo de esa provincia, deberán remitirse las muestras de abonos "a esta Secretaría" para su análisis por el Laboratorio de la Estación Experimental de Santiago de las Vegas"

A fin de que los interesados puedan conocer de modo de tomar las muestras de abonos, tengo el gusto de transcribirle lo que sobre esta materia dice la circular de instrucción número 5 de la Estación Experimental Agronómica.

- 1o.—De lote de 1/2 tonelada a dos toneladas; tómese una libra, en cada saco.
- 2o.—De lotes de 2 a 10 toneladas; tómese una libra de cada 5 sacos.
- 3o.—De lotes de más de 10 toneladas; tómese una libra de cada 10 sacos.
- 4o.—Junte estas muestras, mézcle-

las bien, y envíe una cantidad numérica menor de una libra para su análisis.

5o.—En todos los casos, acompáñese con la muestra, el análisis que ha sido dado como garantía del abono.

Un catador igual a los que se emplea para catar azúcar o café, es útil para estos casos, pues penetra en el saco sin despedazarlo; pero en caso de no tener catador a mano, deben de abrirse los sacos.

Al propio tiempo signifíco a usted, que el análisis de abonos, se efectúa "gratis" remitiendo la muestra a esta Secretaría.

De usted atentamente,  
(f)Roberto L. Luaces.  
Director de Agricultura

### Nueva Oficina de correos

Ha quedado abierta al servicio público una nueva oficina de correos, con el nombre de "Central Soledad," en la Provincia de Oriente, situada a nueve kilómetros al Norte de Guantánamo, y de la cual ha sido nombrado administrador el señor Julio Saez Soto.

La nueva oficina funciona ya con regularidad.

## DEL LADO DE ACA

# SEVILLA PARA UN REGALO

(Para el "Diario de la Marina".)

Rianse del Coloso de Rodas.—Con un pie en cada hemisferio.—Sangre torera.—"¡Piques gracias!"—Cicerones pintorescos.—El poeta de las minas.—La imaginación de jugarra.—El bárbaro de Don Pedro.—Asturias, madre pródiga.

De Jerez a Sevilla. En el tren hizo trizas mis ilusiones de turista incansable un caballero que había desembarcado la víspera en Cádiz. Tiene en su hoja de locomoción catorce viajes redondos a la Argentina, a contar desde el año 1896. En aquella fecha ya era rico y se distrae desde entonces visitando a la familia. Tiene nietos en Madrid y en Buenos Aires y pasa cinco meses con cada rama y los dos restantes en el mar.

Utrera... y una buena ración de mostachones. Pa que sude el amigo Gil del Real.

Das Hermanas. Bonitas hermanas. Hacén honor a la familia.

El tren atraviesa extensos olivares; los árboles simétricos y en correcta formación, simulan un gran ejército en desfile de revista; en una dehesa, quietos, solemnes, con aires de superioridad, contemplan el paso del tren algunos Murwes; otros siguen pastando tranquilamente sin dignarse dirigirnos la mirada. Viajeros de sangre torera les largan unas verónicas.... desde las ventanillas.

Es lástima que uno de mis ídolos, Armando Palacio Valdés, haya dicho tan magistralmente como él sabe cuanto bueno hay que decir de Sevilla. El hombre se nos adelantó, quitándonos la ocasión de lucirnos ahora; porque escrita La Hermana San Sulpicio, cualquiera se atreve ni siquiera a aplicar a este caso el pretencioso comentario que, hablando de un famoso discurso del tribuno asturiano, se le ocurrió a cierto título que veranea por

Avilés: "No tendría inconveniente—exclamaba con énfasis— en suscribir cuanto ha dicho Melquiades." ¡Piques gracias!... — podría replicarle cualquier pillete del Fontán....

A nuestras ligeras impresiones nos atenemos, y el que quiera encantar se con algo sublime, allá se las entienda con La Hermana San Sulpicio.

Casi todo lo dirán por mí los cicerones: un cochero jacaarandoso y uno de esos especialistas en monumentos, que oyeron campanas, sin saber dónde, la mayor parte de las veces. Y si se les hace creer en la propia ignorancia y en su dominio del arte, entonces se pavonean, se creen y las atrocidades se cuentan por docenas. Para esas visitas debe buscarse a un verdadero inteligente que instruya, o uno de esos guías rutinarios que le matan a uno de risa con sus observaciones a tanto la hora. En Sevilla, Córdoba y Granada fueron mis maestros los segundos, y lo que perdí en conocimientos artísticos lo desquité con unas horas de pasatiempo y buen humor.

Hago a ustedes gracia de la Cartuja y les recomiendo que cuando vayan no acepten a la portera para enseñarles la fábrica. "Esto es un horno; estos son platos; estas son fuentes; aquí se pinta las vajillas finas; aquí se dibuja los jarrones; en este salón está el depósito, las muestras de los trabajos de la fábrica." Y todo así, sin más explicaciones, ella delante y yo detrás, a buen paso; y si no se me ocurre pararle los pies y hacer preguntas, salgo de allí como había entrado, pues

la verdad es que para saber lo que son hornos y platos y fuentes, no se necesita ir a Sevilla.

—Vea usted, señorito— habla el cochero—; este es el puente de Triana. Ya habrá usted oído cantar: "El puente tiene tres ojos—yo tengo dos solamente." Bueno, pues este es. Verá usted ahora el paseo de las Delicias, donde viene por las tardes too el señorío de Sevilla.

—¿Y este palacio?

—Es San Terno. Aquí por el lado de acá hay encima del tejado unos señores de piedra (Velázquez, Murillo, Zurbarán, etc., etc.); el más listo fué ese tío del medio (Mañara) que lleva en los brazos una buena hembra pa pasó el rato. Mire usted la Torre del Oro; está unas mijajas inclinada, pero pierda usted cuidado que no cae. Vea usted ahí abajo, en el muelle, los soldados que embarcan pal Africa. ¡Recochinos morosi!...

—Y el monumento de Beequer, ¿dónde está?

—Aquí cerquita.

Muy original y muy simpático, engrazado a un cedro hermoso y corpulento. Obra de exquisito gusto, como ideada por los hermanos Quintero. Manos femeninas rinden tributo de admiración al poeta llevándole flores. Frescas o marehitas no faltan nunca, al decir del guardia del Parque de María Luisa, donde se ha levantado el sencillo y caprichoso monumento.

Pasando por el campo de la feria, teatro de animación y alegría en los días posteriores a Semana Santa, fuimos a correrla (el cochero y yo) a la nunca bastante ponderada Venta de Eritaña. ¡Ay! Con veinte abrilés, buena salud, regular caída de ojos y unas pesetas pal gasto, ¡qué sesiones tan deliciosas se podrían celebrar allí! Mucho mejor — y el doctor González Lanuza esté — que en la Cámara de Representantes, Jardines, comedores, paseos y rincones solitarios, todo

### Bolsa de Nueva York

[Edición de Wall Street]

Stbre. 22,		A la hora del cierre:	
ACCIONES	183-100	ACCIONES	183-100
BONOS . .	1,048-000	BONOS . .	1.055-000

Pasa a la página siete

### Del Puerto

**EL OLIVETTE**

Procedente de Tampa y Key West, entró en puerto esta mañana el vapor americano "Olivette."

Trajo carga general y 48 pasajeros, entre ellos las señoras Emilia Ponce y Micaela Sotomayor y los señores C. Corral y F. L. Fucker.

Por la tarde salió el "Olivette", con rumbo a los puertos de su procedencia.

**EL GUANTANAMO**

Con carga general, llegó hoy de New York el vapor cubano "Guantánamo."

En este vapor vino como polizón un americano nombrado David Orver, que fué remitido a Tiscornia para reembarcarlo en su oportunidad.

**A FUMIGAR**

El vapor cubano "Cienfuegos" que estaba atracado en los muelles de Regla, fué fondeado hoy en bahía abierta para proceder a su fumigación.

**INSCRIPCION**

La cachucha "Dos Amigos," de la propiedad de Pedro Rosales, ha sido inscrita en los libros de la Capitanía del Puerto.

**EL MIAMI**

El vapor cubano "Miami" salió hoy para Key West, con correspondencia pública y 20 pasajeros.

Cuéntanse entre éstos el comerciante de esta plaza, don Antonio H. Díaz y los ingenieros señores Francisco Carmona, Pedro Rocas y Tomás Ballo.

**CAIDA**

Al resbalar en el primer escalón de la escalera de su domicilio se produjo una lesión leve, la menor Rosa Marina Reyes, vecina de San Lázaro 22.

El hecho fué casual.

### BOLSA DE NUEVA YORK

De la Prensa Asociada  
Septiembre 22

ACCIONES	174.872
BONOS . .	1.039.500

**ZONA FISCAL**

**DE LA HABANA**

RECAUDACION: SEPTIEMBRE 22

**\$15.009-84**

DIRECCION Y ADMINISTRACION  
**PASEO DE MARTI Nº 103**  
 APARTADO DE CORREOS 1010 DIRECCION TELEGRAFICA.  
**"DIARIO HABANA"**  
 Teléfonos: Redacción, A6301. Administración, A6201

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**

<b>HABANA</b>	12 meses	\$ 14-00 plata
	6 "	7-00 "
	3 "	3-75 "
<b>PROVINCIAS</b>	12 meses	\$ 15-00 plata
	6 "	8-00 "
	3 "	4-00 "
<b>UNION POSTAL</b>	12 meses	\$ 21-20 oro
	6 "	11-00 "
	3 "	6-00 "

**NO PUEDE SER...**

Nos envían, pidiéndonos que lo comentemos, un artículo de Pío Baroja. El señor Baroja tiene la virtud de decir cosas extrañas, paradójicas, sutiles, de esas que a veces proceden de la agudeza del entendimiento y a veces de la falta de capacidad del entendimiento, que no acierta a comprender las rectamente.

En el artículo que nos remiten, habla el señor Baroja del "sueño de la unión ibero-americana," que es un "engendro grotesco," porque toda persona "verídica" que va de América a España "confiesa que los hispano-americanos odian a los españoles cordialmente," y todos los americanos que van a España "encuentran" que los españoles "no sentimos ni curiosidad ni simpatía por aquellos países."

Y lo raro del caso es que estas cosas tan originales, las publica *Nuevo Mundo*, una revista española seria y bien escrita que ha dedicado páginas excelentes a cantar y a fomentar el turismo hispano-americano, que tantos y tan grandes chorros de oro habrá de proporcionar a esos buenos españoles que como Pío Baroja no sienten curiosidad ni simpatía por los países de América.

En el fondo de todo esto pudiera suceder que hubiera solo un problema económico doméstico: las obras de Baroja no son del gusto de los americanos; y alabamos ese gusto. Mientras vienen cargas y más cargas de los libros de Galdós, Pardo Bazán, Azorín, Benavente y otros prestigios auténticos de las letras españolas, apenas hay quien tenga la osadía de pedir una carga de Baroja; y quizá éste consideró como odio contra todos lo que es un ligero olvido que solo le afecta a él.

Si no juzgara así, por su experiencia, sería absurdo que el señor Baroja hablara de los odios que existen entre los hispano-americanos y los españoles; de ese asunto, saben mucho más los españoles que viven en América y que hallan en América hospitalidad sincera, protección decidida, cariño fraternal, medios de desenvolver las aspiraciones todas—y saben los escritores españoles que han pasado por aquí, que aquí fueron recibidos con amor y lealtad, que recibieron grandes homenajes y que por desgracia no siempre han acertado o han intentado corresponder a estos actos con toda la dignidad y gratitud necesarias.

Seguramente este dato no lo conocía aún el señor Baroja, pero no será obstáculo bastante a impedir que si un día viene él a los países de América, los hispano-americanos le agasajen y le mimen y aún le paguen conferencias o la lectura de artículos; porque aunque su labor no les agrade, lo que no hagan por entusiasmo, lo harán—lo suelen hacer—por cortesía.

Al fin, no es este el detalle que nos causa más impresión de los que apunta el señor Baroja; el de que los españoles "no sienten curiosidad ni simpatía" por los países de América, es más digno de notar, y sería más digno de sentir si fuera exacto. El *Nuevo Mundo* no debiera entonces poner sus esfuerzos al servicio del turismo hispano-americano, porque sería un desencanto formidable el que proporcionaría a los turistas.

Aquí creemos todos en el afecto de España; aquí pensamos que España tiene en estos países de la América su porvenir económico, y opinamos que el señor Baroja no ha comprendido bien la hermosa idea del "engendro grotesco" de que trata; aquí sabemos muy bien que en las magníficas fiestas del Centenario de Cádiz las representaciones de América fueron tratadas con mucho cariño y que la hidalguía española supo corresponder en esas fiestas a lo que de ella esperábamos; aquí hemos sabido hace unos días del aplauso y el amor con que los juegos florales de Avilés se convirtieron en una fiesta hispano-americana.

Y no podemos creer que los españoles no sientan curiosidad ni simpatía por unos países donde hay tantos españoles y donde desembarcan cada mes centenares de españoles...

Para catarros, bronquios y pulmones, el licor de berro es lo mejor. Compuesto de vino generoso y jugo puro de berro.

**¡CUANTAS VICTIMAS!**

Ninguna catástrofe del mundo ha ocasionado tantas víctimas como esa maldita enfermedad que se conoce con el nombre de impotencia.

¡Cuántas desgracias se han registrado y se registran por ella!  
 De poco tiempo a esta parte que se dieron a conocer las píldoras vitalinas las víctimas son menos, porque esas píldoras curan la impotencia en todos los casos, lo mismo en el joven que en el viejo.  
 Se venden en su depósito el crisol, nepetuno esquina a maurique y en todas las farmacias.

**Baturrillo**

Aunque nuestra Secretaría de Agricultura se llama también de Comercio y Trabajo, parece acordado crear una Secretaría de Trabajo y Reformas Sociales. Y lo mismo podrá hacerse con la de Instrucción Pública, que también es de Bellas Artes. Después podríamos crear la de Guerra; independientemente de la de Marina. Y todavía queda un hueco para la de las Colonias o de Asuntos Insulares.

La Guanaja, Isla de Pinos, Cayo Romano, Turiguanó, bien pueden ser nuestras posesiones marítimas, nuestras pequeñas colonias.

Así como así, en algo hay que gastar el dinero que nos sobra. Y ya que no demos trabajo al obrero haciendo casas-escuelas, hospitales, cuarteles, carreteras y puentes, separemos las cuestiones del Trabajo de la Agricultura, que no es cosa de trabajo y está bastante recargada con su enorme presupuesto y sus bien dotadas Granjas.

Según Arturo Díaz, el Secretario de Justicia, consultado acerca de algunos puntos de la Ley Escolar, la declara ambigua, necesitada de reforma, de texto defectuoso; obscura y dada a confusiones.

Cuando se estaba redactando lo dije: "Contad con la realidad; no legisléis desde la Habana y para la Habana; atad todos los hilos; consultad con los prácticos; huid del verbalismo inútil; prevvedlo todo y anulé de una vez esa abigarrada legislación de órdenes militares y decretos de Secretaríos."

Alguien se molestó conmigo porque, desde que la promulgaron, señalé sus errores y omisiones. El doctor Laguardia la califica, jurídicamente; los hechos y los conflictos demuestran que no es obra completa ni mucho menos.

Del más humilde puede venir el buen consejo.

Bueno, señor M. Vidal, de Banaguiles: Si cree usted necesario que surja un hombre con bastante valor cívico, un escritor bastante honrado, para desenmascarar a tanto pícaro, acabar con el culto católico y arrasar con clero y beatas, ¿a cuándo espera? Usted sabe escribir; esta carta lo dice; usted es valiente, hombre de espíritu fuerte, amante de la verdad, enemigo de la hipocresía, ¿por qué no emprender desde la colonia "Habana" la salvación de su pueblo?

Usted vió a Weyler bajo palio; oyó a los curas infamar desde el púlpito a la mujer cubana, exhortar a los soldados a que mataran cubanos; confiesa usted haber visto y oído eso en Matanzas y otros puntos, y durante la guerra de independencia. ¿Y dónde estaba usted luchando por el ideal de Martí? La pregunta no tiene malicia.

Ahora bien, amigo, si es usted un poco razonable todavía, oiga. Con España la religión católica era oficial, costeadá por el Estado, una atención del Estado, que él imponía y pagaba. Si los soldados españoles iban formados militarmente a la iglesia, el cura les había de bendecir. Cuando Maceo llegó a cierto pueblo de Vuelta Abajo, el padre Abín bendijo sus fuerzas y bautizó niños que Maceo apadrinaba. Ya ve usted que el medio era distinto del de Matanzas.

Que Weyler estuvo bajo palio. Pero ¿no recuerda usted que hasta 1898 el Capitán General de Cuba, fuera Serrano o Valmaseda, Manzano o Pieltain, era Vicerreal Patrono de todas las iglesias de Cuba? Cuando el Vicerreal Patrono, delegado directo de S. M. el Rey, visitaba los templos: ¿qué sacerdote no habría visto en él a la personalidad del Jefe de la Nación?

Vamos: que le han irritado a usted cosas naturalísimas, consecuentes del régimen político contra el cual se alzaron Martí y Gómez.

Del mismo modo, los sacerdotes acompañan y exhortan a los reos en el patíbulo, y entonan el "Te Deum" en acción de gracias, lo quiera que el Estado sostiene el culto y reclama para las armas vencedoras la bendición de sus sacerdotes.

Además, aunque repugnanan ciertas cosas a ciertos sacerdotes, ¿quién ponía el cascabel al gato? Ve en torno: miles de cubanos entonces fuertes y sanos, ahora nacionalistas intransigentes, disimulaban su cubanismo, visitaban Palacio, estrechaban la mano de Weyler y no se atrevían a callar cuando a su lado se gritaba: ¡Viva España! ¿Y va usted a aconsejar a la juventud cubana que odie a los cobardes o prudentes de entonces?

Entre los curas, señor Vidal, hay buenos y hay malos. Hay curas muy liberales, Papas muy socialistas cristianos; y ha habido fanáticos de una idea política, como el cura Santa Cruz y el de Félix, carlitas guerreros. En cambio, otro Santa Cruz, el que me bautizó, murió en Fernando Po por separatista. Y luego, el nacimiento, el amor a la patria de origen, hace mucho. Los curas franceses oraban por el exterminio de los alemanes. Los curas españoles cantarán un "Te Deum" cuando no quede en pie un muro. En los templos protestantes de los Estados Unidos se sintió regocijo por el hundimiento de la escuadra de

Cervera; y poco celebrarían los mahometanos la muerte del último francés y del último español en el Norte de África. El sacerdote peninsular no podría vencer sus simpatías por las armas españolas. En cambio, los curas cubanos, o emigraron para ayudar desde otras tierras a la revolución, o sufrieron lo indecible en las parroquias de Cuba. Hay algo en el hombre superior a los mismos cultos religiosos: el amor a su tierra. Son excepciones gloriosas los ecuanimes de la fe y los apóstoles del sano altruismo.

Ahí tiene usted al P. Merino, dando una puñalada a la Reina de España. Y ahí ahora al cura Smichdt, alemán, descurtizando a una mujer en los Estados Unidos. Y José de Calasanz funda escuelas admirables, y Vicente de Paul asilos magníficos, y Vicente Ferrer y cien otros hacen a la humanidad incalculables favores.

Y Espí fué benefactor del Camagüey; y Espada benefactor de la Habana; y el P. Santo, de Guanabacoa; y muchos otros legaron sus bienes a la Casa de Beneficencia y Maternidad, a San Lázaro, a Paula, y establecen dotes para huérfanas y viven y mueren haciendo caridad.

Una preguntita, preocupado señor. Si cuando usted era niño su papá se hubiera obstinado, como el papá del P. Doval se obstinó, en hacerle sacerdote; si le hubiera puesto en el Seminario como hicieron los papás de Clara, Estrada, Ortiz, Arocha, Mustelier y Ramírez; y hubiera usted adquirido la fe, y la costumbre de creer y rezar, y se hubiera usted encariñado con el culto de las imágenes ¿está usted seguro de no haber sido ahora, en vez de un incrédulo, un cura fervoroso? ¿Es que Dios le ha hecho a usted de naturaleza distinta a los demás hombres, refractario a la educación y al medio, rebelde y descreyente desde la cuna? ¿Cómo probaría usted este postulado? ¿El culto de las imágenes?... ¡El fanatismo pagano!... A gentes que parecen muy ilustradas he oído esto de los santos de palo y de los milagros inverosímiles. Y cuando les he preguntado qué es sino lienzo, qué es sino cartulina y qué es sino piedra el retrato de su madre, la fotografía de su hijo y el busto de Luz Caballero que ostenta su sala, me han dicho: "Es la reproducción, son los recuerdos, es la representación de un ser que amé." Y bien, injustos, ¿por qué el Cristo de palo no es la representación del mártir de Judea y el San Martín de yeso no recuerdan la abnegación de un correligionario?

Ese ojo brillante de las logias; esa cadena mística, esa estatua de Minerva; esos salmos de los protestantes y esos ídolos de los pueblos todos, ¿qué son sino traducciones de su fe y receptores de sus ansias y de sus amores?

Como usted razonan tantos preocupados, señor Vidal; como usted son tantos los que ofenden, hablando de "SOPAS" y de hipocresías...!  
 JOAQUIN N. ARAMBURU.

**PARA VESTIR** a la última moda, deben las damas escoger los patrones Mc Call, los más exactos y elegantes. Los cuadercos Mc Call son los que presentan las modas completas. Departamento de modas y patrones de El Encanto, Galiano y San Rafael.

**Gaceta Internacional**

Leo en el "Courrier des Stats Unis," el temor que existía en la capital de Francia de que el rey Constantino al llegar a París con objeto de hacerle una visita al Presidente de la república francesa, fuese recibido con cierta frialdad.

Se tomaron todas las medidas posibles, dice el colega, para evitar las manifestaciones hostiles y los silbidos, con que el elemento joven parisiense, en acto semejante, acogió en 1883 al rey de España Alfonso XII cuando regresaba de Strasburgo.

Harto sabido es que volvía de presencia las maniobras del ejército alemán y que había sido nombrado ornamentalmente de un regimiento prusiano de guarnición en Alsacia-Lorena.

Las explicaciones facilitadas por el Presidente del Consejo de Grecia Mr. Venizelos, y de Mr. Romanos, ministros de Grecia, en París; sus manifestaciones de simpatía a Francia y la delicada idea que ha tenido el rey Constantino, de visitar a París antes que al rey de Inglaterra, han borrado en

parte la mala impresión causada a aque pueblo por la respuesta dada por el rey de Grecia al emperador Guillermo, al manifestarle la gratitud de Grecia hacia Alemania por su organización militar.

Mr. Clemenceau, que era primer ministro de Francia cuando la misión militar francesa, dirigida por el general Eydoux, emprendió la reorganización del ejército griego, ha publicado las siguientes líneas:

"No fué el gobierno francés, sino el rey Jorge en persona, quien procuró que Francia reorganizase el ejército griego, y quien se dirigió a mí preguntándome si el gobierno quería autorizar al general Eydoux a poner al ejército griego bajo un pie de guerra que pudiera serle algún día de verdadera utilidad."

"Se envió a este último a Atenas, y se pudo formar una idea del excelente resultado de sus tres años de labor, al ver las magníficas victorias obtenidas por el ejército griego durante sus dos últimas guerras."

El rey Constantino no puede desautorizar ese aserto, ni atenuar su importancia, y las frases que dirigió a su cuñado, el emperador Guillermo, no debieron ser más que la expresión de sus sentimientos personales; pero esa manera de ver, no es la de los griegos.

Sería por lo tanto, de un efecto desfavorable, hacer al rey Constantino demostraciones, que no tradujesen los sentimientos de simpatía y amistad que le inspira a los franceses el pueblo griego que sigue participando de los entusiasmos con que recibió la educación militar francesa que tan alto ha puesto en los Balcanes al ejército heleno.

Hasta el presente no ha ocurrido novedad alguna y el rey Constantino oyó frases encomiásticas para él y su país en el almuerzo con que lo obsequió el presidente Poincaré.

G. del R.  
 Cuando el río suena, agua lleva, dice el refrán. Por eso creo de buena fe cuando digo decir que Colomina tiene en San Rafael núm. 32 la mejor fotografía de la

**Elocuente carta del General Raimundo Sánchez**

Cuando una persona del relieve del General RAIMUNDO SANCHEZ Ex-Subsecretario de Hacienda, escribe en términos tan elocuentes como los expresados en la carta que a continuación transcribimos, es evidente prueba que su elogio es justo, que su recomendación es honrada.

*Habana, junio 13/913*  
*Jos Anguiles, Jucis y Juyal y*  
*Saguasho, Jucis y Juyal*

*Mis estimados amigos: Me piden de lo que he dicho mi opinión acerca de las propiedades que se poseen para las explotaciones al estomago, que poseen las aguas de Amara y me piden el gusto de completarlas, haciéndolas diferentes a las que son puramente...*  
*Haos años que padice de una dispepsia acida bastante acentuada que me ocasiona dias de un malstar insuportable. He probado con todos los preparados que diceis que he usado con el fin de curarme, pero sin conseguir nada...*

*... indefectiblemente para la curación de los males del estomago, y puede asegurar que es el único que he usado con el fin de conseguir alivio pasajero. He estado Director de la Junta de Sanidad en 1911, he sido agorero por un período de trabajo intelectual, por lo que he tenido que dejar de lado el estudio de las ciencias exactas y naturales punto de punto. He estado un tiempo de profesor de física y química para la enseñanza de la física y química. He estado un tiempo de profesor de física y química.*

*Recientemente de repentin y de manera inesperada para mí, he estado un tiempo de profesor de física y química, y con este motivo he ido a un balneario de aguas minerales, he estado un tiempo de profesor de física y química. He estado un tiempo de profesor de física y química.*

*... de física y química. He estado un tiempo de profesor de física y química. He estado un tiempo de profesor de física y química.*

*... de física y química. He estado un tiempo de profesor de física y química. He estado un tiempo de profesor de física y química.*  
*Jos Anguiles, Jucis y Juyal*

**SI VD. NECESITA ESPEJUELOS ELIJA BUEN OPTICO Y BUENA CASA.**

SISTEMA ANTIGUO - SISTEMA MODERNO

UNA casa buena no puede tener opticos malos; un buen óptico no receta piedras que no sean apropiadas a su vista.—La diferencia de unas piedras malas a unas buenas es insignificante en el costo, pero en los resultados para la vista es enorme como lo es entre dos ojos ciego uno y con buena vista el otro.

De 7 A. M. a 6 P. M. no cobran nada nuestros ópticos por reconocer la vista.

**EL ALMENDARES**  
 OBISPO 54, casi esquina a Compostela.

Nota: No tenemos viajante ni representante alguno—Pida catálogo.

**EQUIPAJES**  
**"The Tourist" O'REILLY 87. Teléf. A-3348**  
**LUIS MORERA**

El surtido más extenso de la Habana, en BAULES, MALETAS Y MALETINES NECESERES.

BAULES superiores con herrajes metal y correas a \$5-00  
 id. para camarote " " " " \$4-00  
 MALETAS de suela superior calidad " " " " \$4-00

En CALIDAD Y PRECIOS no tenemos competidores.

**Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS**  
 EMULSION CREOSOTADA DE RABELL

ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO

# POR LAS OFICINAS

## Palacio

### JEFE LOCAL DE SANIDAD

Por Decreto Presidencial, ha sido nombrado el señor León Figueroa, Jefe Local de Sanidad de Santa Clara.

### PARA REPARACIONES

El Presidente de la República, a propuesta del Secretario de Sanidad, ha firmado un decreto, autorizando la transferencia de la suma de \$3,206.38, del capítulo de "subsistencias," al de "Reparaciones," para efectuar las reparaciones urgentes que hay que hacer en los techos y pisos del Hospital de Dementes de Mazorra.

### TRANSFERENCIA

A propuesta del Secretario de Sanidad ha firmado el señor Presidente de la República un decreto autorizando la transferencia de la cantidad de \$6,430.00, de varios créditos de esa Secretaría, al de Imprevistos de la misma.

### CESANTIAS

A propuesta del Secretario de Estado ha firmado el general Menocal un decreto, declarando terminados los servicios del señor Manuel C. Barreto, Cónsul de Segunda clase en Port-Prince, República de Haití.

### SERVICIOS TERMINADOS

Por decreto presidencial se han declarado terminados los servicios del señor Baldomero Marozzi, Canciller de Primera clase del Consulado de Cuba en Port-au-Prince, República de Haití.

### CONSUL NOMBRADO

El Presidente de la República ha firmado un decreto nombrando al señor Francisco P. Caballero, Cónsul de Segunda clase de Cuba en Port-au-Prince, Haití.

### CANCILLER NOMBRADO

Ha sido nombrado por decreto presidencial el señor Leopoldo Pereira y Medina, Canciller de Primera clase, del Consulado de Cuba, en Port-au-Prince, Haití.

### RECURSO DE ALZADA

El doctor Mario Díaz Irizar, ha interpuesto un recurso de alzada, a nombre de los señores Cruzellas y Hermano, contra acuerdo de la Secretaría de Agricultura que desestimó la solicitud de inscripción de una marca para distinguir polvos y esencias, denominada "Sueños de Amor."

### MARCAS INDUSTRIALES

Los señores Vilar, Gutiérrez y Sánchez, han establecido un recurso de alzada contra acuerdo de la Secretaría de Agricultura que desestimó la solicitud sobre renovación de las marcas denominadas "Mestre y Martineza," para distinguir dulces, "A la Española," "Mestre y Martineza," para distinguir chocolates y dulces; "Modelo de Galicia," "La Competidora" y "La Gran Antilla."

### LA PROFESION DE INGENIERO

El señor Alberto Fontonis, ha interpuesto un recurso de alzada contra acuerdo de la Secretaría de Agricultura, que declaró no ser el competente para autorizar el ejercicio de la profesión de ingeniero de minas por corresponderle ello a la Secretaría de Instrucción Pública.

### VISITAS

Para tratar de distintos asuntos visitaron al general Menocal los representantes a la Cámara, José M. Cabada, Manuel Rivera, Manuel Villalón y Enrique Messionier; los señores Pérez Andrés, Erasmo Regiñeros y el Concejal Domingo Valladares.

### A DAR LAS GRACIAS

El doctor Alfredo Lombard, estuvo en Palacio a dar las gracias al Jefe del Estado, por haber sido nombrado recientemente Abogado Consultor de la Junta de Protestas.

### EL DR. JULIO DE CARDENAS

Esta mañana conferenció con el Presidente el Fiscal del Supremo, doctor Julio de Cárdenas acerca de asuntos judiciales.

### LOS CONSERVADORES

El representante conservador a la Cámara por la provincia de Matanzas señor Victor de Armas, visitó al Jefe del Estado para darle cuenta de los trabajos que se harán en la próxima reunión de la Asamblea conservadora.

### LA HACIENDA "CHAPALA"

El senador oriental Gonzalo Pérez Andrés, visitó hoy al Presidente para tratar del deslinde de la hacienda "Chapala," por la circunstancia de ser colindante con los reallengos 36 y 37 del Estado, a fin de que se nombre un representante de la misma.

### Los artriticos

Tienen en la agua de San Miguel la mejor farmacia para sus males sin el inconveniente de los específicos inventados para combatir sus males. Unos cuantos días de uso de estas aguas son bastantes para que se vean desaparecer todos los trastornos del artritis.

## Secretaría de Estado

### JURAMENTO

El señor Leopoldo Pereira, Canciller de la Nación de Cuba en Haití, ha prestado el juramento de su cargo y embarcará próximamente para tomar posesión del mismo.

## Secretaría de Justicia

### JEFES SUPLENTE

Ha sido nombrado Jefe Municipal primer suplente de San Juan y Martínez, el señor Antonio Casado Hernández.

### ABOGADO FISCAL

El señor Tomás Fernando Puyans, ha sido nombrado Abogado Fiscal de la Audiencia de Oriente.

## Secretaría de Gobernación

### LA COMISION DEL RETIRO

Asegúrese que la Comisión del Retiro Militar, ha elevado, para estudio al Secretario de Gobernación, los expedientes para el retiro de los Comandantes Julio Sanguily, por imperfección, y Leandro de la Torre, pues parece que lo ha pedido nuevamente con otros fundamentos.

También se ha elevado el expediente del retiro del teniente Mariano Algarra.

### LA PERSECUCION A SOLIS

El Gobernador de Camaguey, señor Bernabé Sánchez, visitó esta mañana a los señores Secretario y Subsecretario de Gobernación para tratar de las medidas que se han tomado en el Trocha de Morón, para evitar de conseguir la captura de Inocencio Solís.

El señor Sánchez nos manifestó que reina tranquilidad en aquella provincia y que, por ahora, lo único de palpitante actualidad que allí hay es la persecución emprendida contra Solís, que se espera dé buenos resultados.

A la conferencia asistió el Jefe interino de la Guardia Rural, coronel Emilio F. Avalos.

## Secretaría de Obras Públicas

### LA COMISION DE FERROCARRILES

Hoy a las dos de la tarde se reunió la Comisión de Ferrocarriles. LA VISITA DEL PRESIDENTE A LAS OBRAS DEL ROQUE

Aunque se ha anunciado nuevamente el viaje del Presidente para inspeccionar las obras del Roque, todavía no está determinado el día en que hará su visita.

Le acompañarán los Secretarios de Gobernación y de Obras Públicas.

## Secretaría de Sanidad

### LICENCIAS

Se ha concedido 30 días de licencia con sueldo, para asuntos propios, al señor Amador Fuenes, Mensajero de la Jefatura Local de Sanidad de la Habana y un mes de licencia por enfermedad a la señorita Amparo Ruiz, Mecanógrafa del Negociado de Estadística, Archivo y Correspondencia Nacional y 15 días de prórroga al Jefe Local de Sanidad de Abreú.

### NOMBRAMIENTO

El doctor Daniel Gispert ha nombrado Director de la Sala de Veteranos del Hospital número Uno.

### CESANTIA CONFIRMADA

Se le comunica al Jefe Local de Sanidad de Luquizar, que el señor Secretario ha tenido a bien aprobar la cesantía del señor Hemenegildo Hoynele, y nombrando en su lugar al señor Francisco Pérez.

## DE PROVINCIAS

### SANTA CLARA

### DE SANTO DOMINGO

Septiembre 21.  
El conflicto de los billetes.

Los que se dedican en este pueblo a la venta de billetes de la Lotería Nacional, están que trinan.

Y no trinan precisamente pregando su mercancía que, después de todo, el trino podría convertirse en graznido, dado el metal de voz que se gastan; sino porque para el actual sorteo se ven imposibilitados de traer billetes para la venta que, según manifestaban, no pueden obtenerlos por menos del siete por ciento de prima, en tanto que ellos han de cederlos al público con el cinco por ciento el gran negocio. Han de trabajar con una pérdida segura del 2 por ciento.

Fundados en esto, que casi puede llamarse anomalía, han dirigido con fecha de hoy el siguiente telegrama, cuya copia me ha facilitado:

"Presidente de la República, Habana. Honorable señor: Los que nos dedicamos a la venta de los billetes en esta localidad, padres de familia en su mayoría, nos vemos privados en el actual sorteo de poder ganar el sustento de nuestras familias, por las causas siguientes: Primera, porque en este pueblo no hay ninguna coleccionista. Segunda, porque los acaparadores de billetes en esa capital nos piden el siete por ciento de prima por los billetes y nosotros, según la Ley de Lotería, tenemos que venderlos al público con el cinco por ciento. Perdemos el dos por

cientos. A usted, como defensor de la ley y la justicia, nos dirigimos para solicitar una ración correctiva a este abuso que con los más pobres se comete. En representación de mis compañeros Leopoldo Luwet." Con las razones que anteceden huelga todo comentario. Entretanto muchos preguntan en qué consistirá que no hay ninguna Colecturía en este pueblo. Contesté quien pueda.

LUIS SIMON.

### DE RODAS

Septiembre 21.  
La carretera de Rodas a Cienfuegos

Las malas condiciones en que se encuentra la carretera de Rodas a Cienfuegos, natural consecuencia del abandono que en ella ha tenido la Secretaría de Obras Públicas, hace hoy que sea casi imposible el tráfico por ella, de los automóviles y "guaguas" que prestan el servicio de pasaje entre ambas poblaciones.

Ya no es solamente lo descarnado que se encuentra el pavimento por efecto de las grandes lluvias que han puesto al descubierto inúmeros y grandes pedruzcos, sino los enormes y profundos baches y los hundimientos de largos tramos, que han convertido lo que ayer fué un regular camino vecinal, en infernal tembladera donde se ahundan hasta los ejes de los vehículos que por la misma tienen necesidad de transitar.

Hasta ayer pudieron haberse hecho las necesarias reparaciones, sin grandes costos para el Estado; hoy no solamente costará su composición una cantidad enorme, sino que el tráfico quedará en gran parte interrumpido, en cuanto se dé comienzo (si se dá) a las obras de reparación.

De todas las carreteras de la Isla, tal vez sea la nuestra, la que tenga más centenares de metros cúbicos de piedra picada, alineados a sus orillas; pero también es muy posible que no se haya tocado una sola de esa piedra, para rellenar un bache; lo demuestra el tupido manto de verdura con que la exuberante vegetación de nuestro suelo ha cubierto esa doble hilera de materiales inútilmente acumulados a sus costados.

El perjuicio que el deplorable estado de esta vía de comunicación viene ocasionando a este vecindario, se ha hecho evidente con el exagerado aumento de las tarifas de Cienfuegos.

Hace algún tiempo fué elevada a la Secretaría de Obras Públicas una exposición firmada por gran número de vecinos, pidiendo la reparación de esta carretera; pero como nada se ha hecho, ni tan siquiera se ha ordenado una inspección a la misma, tenemos con sobrada razón que esta vez, como la anterior, nuestra voz se pierda en el vacío.

### Enfermita.

Desde hace días, guarda cama la preciosa niña Carlota, hija de los estimados esposos señora Caridad del Río y señor Enrique Stor, celoso jefe de la Administración local de comunicaciones.

El asiste en su dolencia el reputado galeno doctor Emilio Ruiz, que ha diagnosticado el caso de fiebre tifoidea.

Ya desde ayer encuentran muy mejorada la enfermita y sus numerosos votos porque continúe la mejoría inclina hacia su total restablecimiento y vuelva la alegría al hogar de los queridos y estimados esposos.

### EL CORRESPONSAL.

### HABANA

### DE SAN FELIPE

Septiembre 20.

### Fallecimiento.

Ayer dejó de existir en este pueblo, donde era generalmente estimada, la res-

## NECROLOGIA

Falleció en la mañana de hoy, después de prolongados sufrimientos, la respetable señora doña Francisca Pérez, viuda de la Fuente.  
Jefe de una dilatada familia, su fallecimiento lleva el luto a muchos hogares donde su nombre bendecía a diario hijas amatantadas e hijos políticos, ganosos de su cariño entrañable, noble y sincero.  
Dios haya acogido bondadoso su alma buena y grande.

El entierro de la señora Francisca Pérez, viuda de Fuente, tendrá lugar mañana miércoles, a las nueve a. m., partiendo el cortejo fúnebre de la casa mortuoria, Villegas 97.

Está tarde, a las cuatro y media, se le dará cristiana sepultura en el Cementerio de Colón, al caláver de la virtuosa señora doña Josefa Jaquez de Lliteras, que en paz descanse.

Acompañamos en su pena a nuestros estimados amigos don Juan Lliteras y Fedeliño y don Juan A. Lliteras y Jaquez, esposo e hijo, respectivamente, de la finada.

El cortejo fúnebre saldrá de la casa número 62 de la calle de Consulado.

## DENUNCIA

Alfredo Vilareta, establecido en Obispo 32, denunció ayer a la Secretaría que Juan Alsina a quien prestó 200 pesos, le dió en garantía una caja de caudales que no era de su propiedad.

Agregó el denunciante que Alsina trató de romper el documento que le firmó respondiendo al pago de la expresada cantidad.

## MAS CABLEGRAMAS

### Otro accidente de aviación

Santa Cruz de Tenerife, 23.  
En Laguna, al aterrizar el aviador Pierron sufrió un accidente su aeroplano, volcándose al hacer una evolución arriesgada.

El aparato cayó destrozándose por completo.  
El aviador salió milagrosamente ileso.

Los espectadores felicitaron al aviador por el feliz resultado del accidente.

### Don Porfirio Díaz en Santander

Santander, 23.  
El general Porfirio Díaz, ex-Presidente de la República de Méjico, ha visitado el palacio de La Magdalena, propiedad de los Reyes de España.

Don Porfirio admiró encantado la magnificencia y el arte que se ostenta en el palacio de verano de los Reyes.

### Las cuentas pendientes de los Municipios

El Interventor General de la República, coronel Miguel Iribarren, ha dirigido una circular a los Alcaldes Municipales rogándoles exciten el celo, bien del Tesorero de la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento, según sea el que de ellos resulte responsable de la demora, al logro de que, dentro del plazo más breve posible, remitan a la intervención las cuentas pendientes.

También vimos a algunos amigos del respetable señora Joaquina Peña, viuda de Vázquez, madre amatantísima de nuestro apreciable amigo el señor José A. Vázquez.

A su sepelio, efectuado hoy, concurrió el pueblo en masa, ávido de demostrar el sentimiento que a todos embargaba por la pérdida de tan bondadosa señora.

También vimos a algunos amigos del señor Yáquez, que vinieron de Batabanó y de la Habana para asistir al entierro.

Descanse en paz y reciba el amigo José Agustín, nuestro pésame más sentido.

Una carretera.  
Ayer estubo en ésta el señor Cadalso, ingeniero provincial y tomó las medidas para la carretera que ha de unirnos con el cementerio.

El pueblo agradecerá mucho que empuen cuanto antes lo strabajos para esa obra.

EL CORRESPONSAL.

### HURTO

Rosalino Pérez Maugaut, vecino de Bernaza 56, participó a la policía secreta que en la noche de ayer le hurtaron de su domicilio prendas y dinero por valor de 12 centenes y tres pesos plata.

ESTAFIA DENUNCIADA  
A la Policía Secreta participó ayer Julio Garriga Fernández, vecino de Luyano 221, que hace varios días entregó a Eusebio Moura, domiciliado en Animas 75, un documento pagadero al portador quien lo cobró y no le ha rendido más que un peso en plata.

Garriga se considera perjudicado en la suma de \$13 plata.

### AGUARDIENTE RIVERA UNICO LEGITIMO

AGUARDIENTE RIVERA UNICO LEGITIMO  
:: PURO ::  
DE UVA  
11844  
LA CAMARERA.  
21-22 1m-2s

### NOTAS PERSONALES

D. Eugenio Leante  
El conocido e ilustrado escritor y conferencista del sistema curativo natural, señor Eugenio Leante ha ingresado, como alumno, en la Universidad Nacional, con objeto de cursar en la misma los estudios de la Facultad de Medicina.

No dudamos que el señor Leante alcance toda clase de éxitos en los referidos estudios, dadas su ilustración y su cultura.

### PERBIDA

Un perro bull-terrier nombrado Paco, con chapa número 565, color negro, con manchas blancas en la cara y en el pecho y patas blancas. Se gratificará a la persona que lo devuelva a su dueño, Frank G. Robbins, Obispo 69, 71 y 73, Habana.  
C 3280 4-23

### LICOR-CARACOLILLO

A base del café del mismo nombre y con todas las notables propiedades de dicha planta. Es tónico, fortalecedor; despierta la inteligencia, es imprescindible para estudiantes y hombres de negocios, así como para persona debilitada por cualquier exceso.  
C 1932 alt. 7-6

### LA MODA PARISIENNE

Esta revista de modas que se recibe mensualmente en "ROMA," Obispo 63, al lado de Europa y en "ROMA," Sucursal, O'Reilly 54, esquina a Habana, se vende a 60 cts. el número y se envía al interior al recibo de su importe en Moneda Americana.  
C 3265 alt. 4-23

### Barro refractario

TRADE MARK "MAG" CLASE SUPERIOR  
Apartado 152 Tel. A 3551  
ACOSTA 35. C. J. GLYNNE  
10854 20-26



### ROS Y NOVOA

### Galiano y San José

EL MEJOR surtido y los precios más baratos en muebles para habitaciones. A los que van a casarse se les recomienda una visita.  
TELEFONO A-4278.  
C 2979 9-2

## LOS SUCESOS

### ESCANDLO

El vigilante 1092, detuvo a Antonio Mili Díaz, vecino de Lagunas 56, porque al requerirlo por hallarse discutiendo fuertemente en Virtudes y Prado en unión de otro sujeto y una mujer, le faltó el respeto y profirió palabras obscenas.

El detenido se encontraba en estado de embriaguez.

### MALTRATO

Caridad Guerra Cabrera, vecina de Industria 8, acusó a su concubino Martín García Díaz, vecino de San Lázaro 73, de haberla maltratado lesionándola.

### REYERTA

En Dragones y Zulueta fueron detenidos por estar en reyerta, Domingo Guinter Díaz, sin domicilio, y Luis Coiper Díaz, sin domicilio.

Los detenidos se acusan mutuamente de haberse agredido uno al otro. Presentaban lesiones leves.

### EMBRIAGADO

En Galiano y San Rafael fué detenido por estar formando escándalo y encontrarse en estado de embriaguez, Rogelio Araque García, sin domicilio. Fué remitido al Vivac.

### DETENIDO POR HURTO

El vigilante 652, Angel González Pérez, detuvo esta mañana en la calle O'Farrill y Antonio A. Saco, en la Víbora, a Antonio Alfonso González, vecino de la calzada de Arroyo Naranjo, por hallarse acusado del hurto de seis centenes en la Víbora.

El detenido ingresó en el Vivac, a disposición del Juez Correccional de la sección tercera.

### HURTO

Rosalino Pérez Maugaut, vecino de Bernaza 56, participó a la policía secreta que en la noche de ayer le hurtaron de su domicilio prendas y dinero por valor de 12 centenes y tres pesos plata.

### ESTAFIA DENUNCIADA

A la Policía Secreta participó ayer Julio Garriga Fernández, vecino de Luyano 221, que hace varios días entregó a Eusebio Moura, domiciliado en Animas 75, un documento pagadero al portador quien lo cobró y no le ha rendido más que un peso en plata.

### AGUARDIENTE RIVERA UNICO LEGITIMO

AGUARDIENTE RIVERA UNICO LEGITIMO  
:: PURO ::  
DE UVA  
11844  
LA CAMARERA.  
21-22 1m-2s

## FABRICA DE CORONAS FUNEBRES

### DE ROS y Ca.

Sol número 70 -- Teléfono A-5171 -- Habana

# Termine el Fraude

Cansados ya del abuso que desde hace tiempo vienen haciendo la mayor parte de los expendedores del afamado Cognac

## “Jules ROBIN & Cie.”

rellenando las botellas del legítimo con otros de inferior calidad y como esto constituye un fraude castigado severamente como Causa Criminal por los Códigos de Justicia, venimos por este medio a llamar la atención de los que esto hagan que nos proponemos perseguirles de un modo enérgico para dar fin a ese gran fraude que hacen al crédito de una marca y al público consumidor.

Llamamos igualmente la atención de los consumidores que pidan el afamado Cognac **ROBIN** que no se dejen engañar y exijan que se les dé el verdadero.

AGENTES APODERADOS:

## Marquette y Rocaberti, Aguiar 136, Habana

## NOTAS SOBRE LA CRITICA

El culto publicista señor Gómez de Baquero cuya asidua labor en las principales revistas españolas ha influido no poco sobre la actual orientación literaria de nuestra antigua metrópoli, expone en reciente trabajo, con motivo de una airada discusión entre don Julio Cejador y don Américo Castro, ciertas ideas acerca de la crítica y resume a su vez la exteriorizada por los señores Cejador y Castro en términos que invita a una oportuna glosa.

Ateniéndose a lo que expresa el señor Baquero, para don Julio Cejador no hay crítica posible sin un inmenso caudal de cultura que abarque tanto la filosofía como la historia, las ciencias y las artes; y asevera el señor Castro y asintiendo con tal criterio el señor Gómez de Baquero, que lo imprescindible al crítico literario es el buen gusto.

Erudición y ciencia sin ese requisito son estériles, dicen, y extremando el argumento inclinanse los señores Castro y Gómez Baquero a colocar por encima de todas las demás cualidades del crítico y de los elementos necesarios a este para ejercer su cometido, aquella cualidad singular, integrada por mínimas y numerosas circunstancias, matices de la sensibilidad y, en último término, expresión de la capacidad comprensiva.

Ocurre que en materia de crítica muy pocos son los profesionales de ella que aceptan una definición invariable discrepando, igualmente, en el aprecio de tan asendereado género literario.

En la inmensa complejidad del pensamiento moderno, en el perfeccionamiento maravilloso de los recursos de toda índole que el hombre ha logrado proporcionarse, así en los menesteres más pequeños de la vida como en las funciones más elevadas del espíritu, adviértese una dificultad agregada a las muchas que naturalmente ofrece el ejercicio profesional, cualesquiera que sean su rango o el carácter de su acción. Multiplicados al infinito los medios de adquisición, de observación y comparación, perfeccionadas las ciencias y aumentado el número de las mismas en tal forma que unas, desprendidas de otras se enlazan inextricablemente impidiendo casi el separarlas en un punto dado, pues las soluciones de continuidad desaparecen así en el radio de los conocimientos concretos co-

mó en el campo inmenso de los sucesos que solo arbitraria clasificación puede separarlos por épocas, aunque los límites sean inevitablemente relativos; solicitada la atención del crítico en su análisis de la obra literaria aun aquella de arte puro como es la poesía, por esa inmensa vorágine de los conocimientos afines y de las circunstancias ambientes, tanto en los puntos señalados como capitales por Taine como en los que posteriormente ha fijado la acendrada cultura como concomitantes en toda producción humana, resulta que la crítica no puede ser dogmática, a la manera que la ejercieron La Harpe o Hermosilla: hoy no podemos admitir como absoluta la definición de Diderot: “La crítica es el arte de apreciar las diferentes autoridades, muy frecuentemente contradictorias, en las cuales nuestros conocimientos se apoyan.” Hoy se exige también la autoridad propia para que otros se apoyen en ella, y en tal concepto la anxición de Cejador no parece excesiva. Pero es el caso que esos conocimientos múltiples de todas las ciencias y de todas las cosas apreciadas aún el menos letrado como imposibles de adquirir, de tal modo es erudito su número y dentro de cada rama de la ciencia particular se especializa algo determinado. Las ciencias exactas, las médicas, las naturales, la sociología y el arte, ofrecen dentro de cada división mil nuevos remansos profundos, insondables si no se consagra a su estudio el tiempo breve de una vida.

Fúndase la crítica para “Andrenio,” como también para Marmontel, en “el amor a las letras y el gusto de lo delicado,” (*du vrai*, es la palabra que usa el célebre enciclopedista) pero la crítica que sólo juzgue ateniéndose a ese buen gusto y a ese amor, la crítica que prescindida del análisis, que no es jamás absoluto sino invariablemente comparativo, la crítica que tome y estudie en sí misma la obra de arte, no es ya una crítica posible.

El crítico literario no puede limitar sus conocimientos a la literatura exclusivamente; así lo practican cuantos alcanzan en tal género reputación y valimiento. El señor Gómez de Baquero es ejemplo flagrante. La sociología en su vasta urdimbre, la política en su sentido elevado, el conocimiento minucioso de los hechos así de la época costánea del autor y la obra es-

tudiada como los pormenores de su vida, las circunstancias en que la obra aparece, el estado de las letras en esa unidad de tiempo, todo ello que implica noción inmensa, caudal vasto de nociones es imprescindible para satisfacer la exigencia del público, y aún de los mismos doctos que no se conforman con el análisis particular de una obra sino que exigen la relatividad de las deducciones a que la obra juzgada puede conducir.

Al definir el arte como “un pedazo de la naturaleza visto a través de un temperamento,” Zola dió pretexto a los espíritus tímidos para que se acogieran a esa bandera de paz, ocultando bajo la máscara del “impresionismo” que surgió entonces, la verdadera función crítica, necesaria no a manera de policía suspicaz sino de exégeta y de propagandista. La acción popularizadora de la crítica es positiva, persistente. De ahí el que haya resistido todas las persecuciones y todas las diatribas. Cuando esa vitalidad sorprendente convención a los artistas de que era la crítica elemento indispensable de la obra literaria, cuando las prevenciones injustas cedieron plaza al regocijo sereno, entonces recobró la crítica no sólo su ascendiente sino que floreció de manera gallarda, superando en mucho la obra actual el esfuerzo a veces caótico, muchas veces sectario de los críticos sucesores del romanticismo.

La bibliografía crítica, los estudios de historia literaria y de literatura comparada constituyen un tercio de la producción llamada arbitraria e injustamente “literatura pura.”

Nunca se ha escrito tanto sobre materias de literatura y de arte, como a partir de la reacción noble y fecunda contra el “impresionismo,” falaz expediente en que se ha encubierto muchas veces la ignorancia, no pocas la pasión y el sectarismo.

El crítico no sólo encuentra el deleite exquisito de la investigación de que nos habla Van Gennepe, sino que ofrece oportunidad al lector menos erudito, apremiado por el tiempo o sus labores de examinar el propio esfuerzo y satisfacer su espíritu inquisitivo por medio de guías seguras, en las que se adumen el raciocinio del crítico con la documentación.

Al lector consciente no puede bastarle la opinión personal de un crítico, siquiera este sea acatada autoridad:

necesita que la opinión favorable o adversa se razone en algo más que en simples motivos de simpatía o preferencia personal.

Tome cuanto libertad desee el crítico, exponga con cuanto latitud quiera sus puntos de vista, pero al censurar o aplaudir, al sentar una tesis cualquiera debe razonarla, asentar su criterio no sobre el fruto de sus anteriores estudios que silencia sino que debe exponer el raciocinio y los fundamentos en que su juicio se ha basado, en que su criterio se ha formado.

Una operación aritmética tiene dos fases, una la que resuelve el problema propuesto, otra el “análisis” de ese problema: en materia crítica el análisis, que no es sino la explicación de los elementos que concurren en el problema aritmético y los medios empleados para hallar la incógnita, consiste en exponer la marcha seguida por el pensamiento del crítico, los elementos que ha utilizado para llegar a la conclusión que expone.

El proceso de su propio trabajo, esa es la labor que hoy se demanda, con justicia, al crítico, cualquiera que sea el género a que consagre su labor, literatura, arte, historia, etcétera.

Fué durante algún tiempo una “pose” simpática desdeñar la crítica y sus cultivadores parecían solicitar la benevolencia de aquellos sobre quienes emitían juicio y aún del público mismo, con declaraciones más hipócritas que justas acerca del fin y los procedimientos de la crítica, pero avanzando los conocimientos, haciéndose la literatura una de las ramas más atractivas y necesarias de la producción intelectual, se ha exagerado algo en las complicaciones críticas y se ha llegado a pretender que un breve juicio sobre un soneto envuelva todo un tratado de métrica y desmenuve, de paso un curso de historia literaria y de literatura comparada.

Sin llegar a este pernicioso grado de exageración, resulta evidente que la crítica seria, y empleo esa palabra no sin cierto temor aunque en mi conciencia esa seriedad no proscriba la amable lijereza y la imprescindible gracia de la tolerancia, la crítica que aspira a poseer autoridad debe nutrirse en tierra fecunda, sus raíces deben ser largas y vigorosas para arrancar su savia a cuantos conocimientos sea asequible el entendimiento humano y que, en

primer término es derecho evidente el exigirselos al propio autor sobre el cual la crítica va a ejercer su acción.

Recuerdo una página muy interesante y erudita de un crítico cubano cuya escasa popularidad entre nosotros es tal vez la mejor prenda de su valía, el docto Rafael Merchán, en la cual exponía la complejidad de cualquier ensayo crítico, que nos llevaba de la mano a invadir distintos campos, coordinados y encadenados entre sí.

En cierto estudio sobre la personalidad eminente del poeta Forilán Turcios, la primera intelectualidad centro-americana, indiqué, igualmente, algo que asimismo expresa el señor Gómez de Baquero respecto a otro punto interesante de la labor crítica: la circunstancia de que la ejercemos todos aún cuando más lejos estemos, como Mr. Jourdan de saber que hablamos en prosa.

En cuanto a la crítica honda y erudita ella nos ofrece sorpresas muy gratas y revelaciones a ratos inesperadas, dígame, si no el “caso” del “Lazarillo,” el muy famoso del “Centón” y esas dos interrogantes que tanta materia han dado a la historia y psicología literaria: la paternidad de las obras atribuidas a Shakespeare y la inmensa creación homérica.

Y mientras esos puntos no queden dilucidados la crítica ansiosa que reclama el Sr. Cejador tendrá ancho campo en que espaciarse.

ARTURO R. DE CARRICARTE.

### Verdaderas obras de arte

Así pueden calificarse los trabajos fotográficos del modesto e inteligente joven cubano Arturo Martínez, cuyo taller de fotografía está a la disposición del distinguido público habanero en Galiano número 89.

Las ampliaciones hechas por Arturo Martínez parecen creyones pues es tal la limpieza y perfección de sus trabajos que cualquiera se confunde.

Muy grato es para nosotros tributar públicamente nuestro homenaje de admiración por sus trabajos artísticos en sus diferentes manifestaciones como sus postales y retratos al platino iluminados, ampliaciones-creyones, reproducciones y demás trabajos de esta índole, el señor Martínez ha llegado a la perfección por lo cual goza actualmente de merecida fama entre las personas inteligentes.

Sus retratos llevan el sello de la más refinada elegancia y sus precios son relativamente económicos, Galiano 89.

## PROFESIONES

### Dr. B. Oyarzún

Jefe de la Clínica de venereo y sífilis de la casa de salud “La Benéfica,” del Centro Gallego.  
Ultimo procedimiento en la aplicación intravenosa del nuevo 606, por series.  
CONSULTAS DE 1 A 3.  
OFICIOS NUMERO 16, ALTOS.  
C 3190 30-11 S

### DR. PERDOMO

Vías urinarias. Estrechez de la orina. Venereo. Hidrocele. Sífilis tratada por la inyección del 606. Teléfono A-6443. De 12 a 3. Jesús María número 23.  
3003 S-1

### DR. GABRIEL W. LANDA

Nariz, garganta y oídos. Especialista del Centro Gallego y del Hospital Núm. 1. Consultas de 1 a 3 en Amistad 59. Do. Consultas de 2 a 4, Habana número 51. Mielito, 21 entre B y C. Teléfono F-3119.  
3025 S-1

### DR. CARLOS E. KOHLY

Enfermedades de Señoras y Medicina interna. Tratamiento especial del Reumatismo, Asma, etc., por los Filicógenos. Consultas de 2 a 4, Habana número 51. Altos. Teléfono A-8291.  
11757 26-19 S

### DOCTOR P. A. VENERO

Especialidad genito-urinaria. Examen visual de la uretra, vejiga y separación de la orina de cada riñón con los uretroscopios y cistoscopios más modernos. Consultas en Neptuno núm. 61, bajos, de 4 1/2 a 5 1/2.—Teléfono F-1854.  
2771 S-1

### Lcdo. Alvarez Escobar

#### ABOGADO

Empedrado 30, De 1 a 5. Teléfono A-7347.  
3146 S-1

### DR. HERNANDO SEGUI

Catedrático de la Universidad. GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. NEPTUNO 103 DE 12 A 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.  
3001 S-1

### INYECCION “VENUS”

PURAMENTE VEGETAL. DEL DR. R. D. LORIE. El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, uretritis blancas y de toda clase de flujos por antiguos que sean. Se garantiza su curación. Cura positivamente. Estrechez. Cura positivamente.  
De venta en todas las farmacias. S-1  
3044

# Cines Correccionales

## Películas Parlantes.

Es el caso muy sencillo y muy nuevo y muy gracioso. Un niño precoz, un niño de esos que les llaman góticos, sobresaliendo entre el coro de aventajados muchachos, que le siguen, el muy tonto no pierde una coyuntura de lucirse; si va solo, con la prudencia debida; si acompañado, con todos los detalles necesarios de desvergüenza y adorno. Ya estuvo en esta Juzgado por descarado y chistoso, su papá, reconvenido, y nada, aquí está el muy bobo otra vez, tan satisfecho de este nuevo testimonio de su inventiva traviesa, de su libertad, del poco caso que hace el angustia de admoniciones de doctos magistrados que pudieron darle unos sustos muy gordos, y de su aplicación magna, sino a libros, a engorrosos libros que indican gran falta de comprensión.

Según me informo, el niño zangolotino no viene acusado como ha sucedido otras veces: viene de acusador. Oigo y callo, pero es lo cierto que ha demostrado el pimpollo en esta ocasión idea, y trastienda y su decoro, pues de no acusar, de fijo que sobre pegarle el otro y de haber sido taimado le hace pasar un sofoco. El caso fue así: Bajaba por Belasoin un mozo adolescente fumando un tabaco muy sabroso y sin meterse con nadie

# Aspectos de la vida rural

## La Escuela

II

Otra de las dificultades de la escuela rural consiste en la elección de maestros. Entre los del Distrito figura en primera línea, por su número inmensamente superior al de los hombres, nuestra adorable compatriota la mujer cubana, la que, después de áridos estudios, vigiliatas y sacrificios, obtuvo el anhelado título que la capacita para el ejercicio del magisterio, casi siempre con merecida buena nota en el examen.

Ellas, son generalmente jovencitas de diez y ocho a veinte años, nacidas y educadas en la población, sin tener el más ligero conocimiento práctico de nuestros campos, ni de la vida y carácter de nuestros campesinos; y la Junta de Educación, como es de justicia y necesidad, a falta de maestros del otro sexo, porque no los hay en el distrito, les contrata y las manda a los más apartados lugares del término.

Obedientes y necesitadas de ejercer su profesión aceptan y van a residir, durante el curso, en casa de un vecino caracterizado del barrio, o a domicilio propio, casi siempre acompañada de un familiar allegado. Y aquí empieza su calvario de penas y contrariedades. Habitadas al roce y costumbres de la población, se ven de la noche a la mañana transportadas a un medio social que no es el suyo, son plantas exóticas en medio de la soledad de nuestros campos, que van allí como quien va a un destierro. El recuerdo de la amiga ausente las preocupa, la nostalgia de la casa paterna las conturba, pierden su juvenil alegría allí donde todo es nuevo y extraño para ellas, y naturalmente han de faltarles fe y entusiasmo para la árdua labor que se les encomienda. Conste que hablamos en tesis general, que en esto como en todo hay sus excepciones.

El maestro del campo, si quiere que su aula esté nutrida e inspirar confianza en el ánimo receloso de nuestros guajirios, tiene necesariamente que visitarlos en sus casas, sugerirles por la persuasión a los más remisos, el amor a la escuela, identificarse con sus costumbres, disimularles su rudeza natural, compartir con ellos sus penas y alegrías; ser en suma, un vecino de arraigo en el barrio igual que los demás. Por lo que pensamos que la mujer, por su natural tímido y recatado no será nunca factor propicio para todo esto.

Los maestros rurales de la época colonial, no tendrían quizás la preparación técnica ni el estímulo del actual maestro, pero tenían a nuestro juicio sobre éste una positiva ventaja, residían con sus familias, por tiempo indefinido en la misma escuela donde da-

ban sus clases. Vecino, el maestro antiguo, de arraigo moral en la comarca, su persona era allí casi siempre la primera por su respetabilidad sin afectación, por su cultura, por su conducta privada ejemplar y por su penetración con los campesinos a quienes trataba de igual a igual, pudiendo decirse que era el obligado consultor de todos ellos, hasta en los asuntos de índole privada, porque tenían plena confianza en su pericia, inteligencia y honradez.

Con estas armas de la útil solidaridad, el maestro de entonces, llegaba a ejercer una influencia ilimitada entre sus convecinos, y demás está el decir que, aunque percibiendo sueldos pobremente retribuidos, que muchas veces cobraba tarde o perdiendo un crecido interés al negociarlos, su escuela tenía numerosos alumnos y puede asegurarse que casi todos aprendían.

Regularmente eran casados, y a sus esposas, en salón aparte de los varones, pero en la misma escuela, se les encomendaba la enseñanza de las niñas, cuyas lecciones no se concretaban solamente a los conocimientos que se enseñaban en la antigua escuela primaria, sino que sus discípulas aprendían además las labores propias de su sexo.

En un barrio de este término, El Salto, conocimos un viejo maestro, D. Ciriaco Oliva, que pudiera mencionarse como modelo de los maestros rurales de la Colonia. Le conocimos ya de profesor en aquel caserío, y puede asegurarse que poseía en grado sumo todas las cualidades de inteligencia, bondad y rectitud de carácter necesarias para ejercer un verdadero apostolado entre sus convecinos. Era bastante ilustrado, tenía amor al niño y servía su profesión con vocación especial.

En su casa, que era todo orden y aseó, situada según la costumbre en la misma escuela, tenía un bonito jardín, que él, su esposa y sus discípulos habían sembrado y que cultivaban con cariño, fuera de las horas de clase. Una ocasión en que la escuela careció de agua, concibió el proyecto de abrir un pozo en el patio de la misma, y entre él, sus hijos y algunos discípulos lo abrieron, y la escuela tuvo agua fresca y abundante. Pero lo mismo cuando sembraba en el jardín que cuando penetraba en las entrañas de la tierra, en busca de manantiales, Don Ciriaco era siempre el maestro que aprovechaba la oportunidad para sugerir a sus alumnos todo cuanto sabía sobre floricultura, geología y otros ramos del saber; aplicaba a su manera nuestro actual método de enseñanza objetiva, sabía unir el deleite a la utilidad.

Algunas veces su casa se constituía en centro de la relativa cultura local, celebrándose veladas en las que algunos jóvenes del barrio y discípulos más aventajados de la escuela, pronunciaban discursos, recibían poesías o representaban piezas cómicas, cuyas fiestas presenciaba el vecindario lleno de entusiasmo y alegría. A algunas de ellas tuvimos el gusto de asistir y su recuerdo será siempre uno de los más gratos de nuestra juventud.

La casa-escuela la quemó al pasar nuestra revolución redentora, pero el pozo, cual mudo testigo, quedó allí para recordar a las nuevas generaciones cuanto pudo la buena voluntad de un maestro entusiasta y laborioso.

Su muerte, acaecida poco antes de nuestra guerra de independencia, fué un triste acontecimiento en el lugar; lo lloraron los hombres, las mujeres y sus amados discípulos.

¡Qué más gloria para un pobre maestro rural que dejar tras sí, al morir, el dulce recuerdo de sus buenas obras!

G. Cortés.

## ¿NO CONOCE VD. LOS ULTIMOS ESTILOS DEL

# CORSE WARNER?



PUES solicítelos en cualquier establecimiento bien surtido. ADEMÁS ajusta de una manera tan suave, que no hay señora que después de probarlo alguna vez deje de usarlo. CADA CORSET lleva en su interior el nombre completo de

# "WARNER"

CUIDADO CON LAS IMITACIONES

## ASOCIACION DE PLOMEROS DE LA HABANA

NUEVA DIRECTIVA  
Presidente, Darío Alvarez.  
Vicepresidente, José Piñón.  
Tesorero, Antonio Candelas.  
Vice tesorero, Manuel Cabeza.  
Secretario, Daniel Bachiller.  
Vicesecretario, Manuel Borbolla.  
Vocales: Domingo Villadóniga, Emilio Martí, Virgilio P. Alderete, José Alvarez, Ramón Salas, Miguel Martínez, Manuel Carruana, Benito Fernández, Justo Guerra, Manuel Boloira, Carlos Piñera, Luis Veiga, Jaime Cart, José Noguera y José Bargeiras.

## LA VIOLETA

Habana núm. 124, esquina a Teniente Rey. Encajes de maila y croché a mano todo bueno y barato. El tranvía pasa por frente de la casa.  
11550 26-16 S.

## FINGA URBANA

En el Rincón, se vende. Tiene pozo que nunca se ha visto seco. Ocupa una manzana, situada en la misma esquina del cruce de las carreteras de Vuelta Abajo. Quiviscán y la del Tajay. Informan en Casa de Cruces, Monte número 314.  
1240 10-23

## El ideal de las bellas es ver la reproducción fiel de sus encantos. . . .

POR ESO LA FOTOGRAFIA PREFERIDA DE TODAS LAS DAMAS DISTINGUIDAS es la

## Coleminas y Cia.

EN SAN RAFAEL 32.

Retratos desde UN peso la media docena en adelante. Se hacen varias pruebas para elegir.

## CONCIERTO

En el Malecón por la Banda de Música del Cuartel General, hoy, martes 23, de 5 y 30 a 7 p. m.  
1.—Marcha Militar "Gallito", S. Lope.  
2.—Overture "Cavallería Lígera", Suppe.  
3.—"Echelos," from the Metropolitan Opera House, Tòband.  
4.—Capricho heroico "El Despertar del León," (a petición) Kotski.  
5.—Danzón "Gaceta Teatral", R. Moreno.  
6.—Two Step "Cocoito," Marín Varona. J. Molina Torres, Capitán Jefe de la Banda.

## LAS MERCEDES

Mañana se celebra la festividad de la Virgen de las Mercedes, Redentora de los cautivos cristianos y especialmente de las Indias.

Mercedes es un nombre muy dulce y muchas bellas damitas se llaman así y celebran mañana su fiesta onomástica obsequiando a sus amistades con exquisitos dulces y helados de "El Moderno Cubano." Repostaría francesa de Faustino López, situada en Obispo 51. Allí podéis encargar toda clase de dulces finos hechos al día, flanes, pudines, pasteles y cuanto podáis desear, pues todo el mundo sabe que los dulces de "El Moderno Cubano" gozan de fama Universal porque al hacerlo sólo se emplea material de superior calidad y huevos del país.

Se hace mantecado; helados de todas clases y el afamado biscuit es la especialidad de la casa.

Para regalos a las Mercedes hay preciosidades en estuches de última novedad que parecen verdaderas obras de arte y contienen exquisitas confituras. También hay bomboneras muy elegantes, conteniendo los renombrados bombones sencillos marca Cailler, "El Moderno Cubano," Obispo 51.

## DRA. AMADOR

Curación radical de la enteritis en niños y adultos por crónica que sea, por un procedimiento especial. Consultas diarias de 1 a 3. Gratis para los pobres lunes, miércoles y viernes. 11683 131-18 S.

## DOCTOR GALVEZ GULILEM

IMPOTENCIA. — PERDIDAS SEMINALES. — ESTERILIDAD. — VENEREO. — SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.  
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6 49 HABANA 49  
Especial para los pobres de 5 1/2 a 8 3131 S-1

## "EXCELENTE PURGANTE"

No hay nada semejante ni digno de más loa, como el PANAL PURGANTE de FIGUEROA.

De venta en todas las farmacias. C 3244 15-16 S.

## JARDIN DE PARIS

de Ernesto Vendrell y Ca.  
Casa especial para la construcción de Jardines y Parques, a la moderna. Venta de rosas de tallo largo. Calle 23 número 193.—Vedado. Teléfono F 2124.  
10,752 26 A. 29

Lajas, Septiembre de 1913.

F. MESA Anuncios en periódicos y revistas. Dibujos y grabados modernos. ECONOMIA positiva a los anunciantes. LUZ NUM. 53. (G).—Teléfono A-4937 3089 S.-1

## FOLLETIN 54

### ENRIQUE BORDEAU

## EL MIEDO DE VIVIR

De venta en la Librería de Cervantes Galliano número 62.  
(Continúa.)

... cuando guardó el culpable silencio que fué la ruina de su dicha. Y en aquel cuarto obscuro, inútilmente se tapaba la cara con las manos para no verlos.

Fuera de sí, temblando, se puso a llorar cariñosamente con el muerto: "¡Marcelo, perdón! No me mires así. No lo sabía. ¡Era tan niña! ¡Fue mi única disculpa. Si, fui egoísta; tuve miedo de esperar, de esperar, de sufrir, de vivir la vida verdadera. Y Dios me ha castigado. ¡Qué terriblemente! No me mires así; cierra los ojos y perdóname."

¡Miedo de escucharse a sí misma, se llevó la mano al corazón. Ella se agachaba como el día en que naciera su hijo. De su alma herida y descomulgada brotaba al fin el conocimiento de la vida con toda la fuerza y

la grandiosidad que la acompañan. Y con todo su ser así engrandecido, quiso a Marcelo como Marcelo le había querido a ella, con nobleza y dignidad. Por ella, buscando el oído, él atravesó el África y encontró la gloria en la muerte, y por ventura al caer pudo evocar su imagen! Sí, su más ardiente deseo era haber ocupado el último pensamiento del moribundo, aunque fuera, aquel pensamiento, envuelto en el desprecio. Y comparando su existencia actual con la que había despreciado, sintió no ser la viuda de un héroe, mejor que partir su suerte con un hombre incapaz de inspirar ni de sentir amor.

La puerta, abriéndose de pronto, dió paso a la señora de Dulaurens, muy inquieta por la prolongada ausencia de su hijo. Ya en la habitación exploró en la oscuridad, llamando al mismo tiempo:

—¿Alicia, ¿estás aquí? ¡No me respondes!

—Sí. ¿Qué me quieres?

Sorprendida por la inesperada dureza de la respuesta, la señora de Dulaurens salió al pasillo a buscar una luz, y volvió al poco tiempo. Encontró a su hija inmóvil, pálida y silenciosa, y observó las huellas de las lágrimas en las mejillas aun húmedas. Sentándose a su lado, quiso

darle un beso. Pero Alicia huyó de sus brazos. Aquella alma donde reinara el amor de madre se oprimió.

—¡Querida hija mía, cuánto sufres! Dime tus pesares. Díselos a tu madre. ¿Qué tienes hoy?

Aunque produjera gran contrariedad este alarde de independencia en su carácter dominador, comprendió que no era el momento a propósito para importunar a su hija. Por el contrario, la colmó de caricias y de ternura, pero con resultado contrario. Como le repitiese la pregunta:

—¿Qué tienes hoy?

—Nada,—dijo Alicia con voz entera, nunca hasta entonces oída por su madre.

Esta, ante la magnitud de aquel dolor de mujer, vació entre dos preguntas que ardía en deseos de dirigirla.

—¿Se trata de tu marido?—Le preguntó al cabo, cuando pudo adivinar que tenía relación con las lágrimas de la muerte del comandante Guibert. Entonces no se atrevía a indagar aquel secreto que en tiempos pasados trató con sobrada ligereza.

—Sí,—murmuró Alicia, volviendo a ser la criatura débil de siempre.

Una y otra aceptaron esta mentira para evitarse mutuas recriminaciones acerca de lo pasado. Una y

otra, con el pensamiento puesto en Marcelo Guibert, hablaron de Armando de Marthenay.

Alicia se dolió de su vida llena de tristeza:

—¿Qué me hicimos en obligarle a dejar el regimiento!

—Oh, querida mía! ¡Cuánta pena me causas! ¡De modo que hubieras consentido en abandonarme!

—¿Será mejor que me abandone a mí mi marido?

—Si te hubieses marchado, a estas fechas estaría muerta!—afirmó la señora de Dulaurens con gran energía.—Nunca llegarás a saber lo inmenso de mi cariño y cuánto deseo hacerte feliz.

Hablaba, al decir esto, con la más completa buena fe. Engañáronla un instante las conmovedoras quejas de su hijo, pero volvía a tener el dominio que por un momento creyó perder gracias al recuerdo del malogrado héroe. Y abroquelada con su propia experiencia, no se asombró del desengañado que el matrimonio había sido para Alicia, la ultrajada esposa de Armando. ¡No era aquella la suerte de la mayor parte de las jóvenes? Y Alicia ¡no tenía para su consuelo lo que les falta a muchas, el calor del regazo materno!

Mientras, Alicia contemplaba a otra

madre, que tenía que apurar hasta el fondo el cáliz de la amargura, a una pobre anciana junto a la cual ella hubiera querido, hubiera debido estar, de haber tomado el camino derecho de su vida. Y como todos los débiles cuando rompen las trabas que les sujetan, llegaba hasta la injusticia al juzgar a su madre.

Las dos se miraron al mismo tiempo. La señora de Dulaurens comprendió por fin que la aflicción de Alicia era muy verdadera y muy honda. De improviso veía alzarse entre ella y su hija querida un abismo. Ambas tuvieron a la vez la cruel revelación. El contraste de sus dos naturalezas, la una imperiosa y entregada de lleno a seguir las convenciones y fórmulas sociales, delicada y dócil la otra, viviendo sólo de la ternura de su corazón, se presentó a la vista de las dos mujeres con súbita y palmaria evidencia.

Cuando volvieron adonde estaban sus invitados, algunos instantes después, serenas y cogidas del brazo, nadie hubiera podido sospechar el drama íntimo que acababa de separarlas para siempre.

Isabel seguía animando la conversación con su travesura y su ingenio; hablaba a veces con insolencia, hacía chistes y enseñaba sus blancos dientes,

Y de cuando en cuando lanzaba a su alrededor, sobre su marido, sobre sus adoradores, Marthenay, Lavernay, y en especial sobre Clemente, una mirada terrible, de odio y desprecio. Los adorbrecía a todos porque no podían decirle si Juan Berlier estaba vivo.

Vió las huellas del llanto de Alicia y envidió la sinceridad de su dolor.

Y al marcharse, mientras su amiga la ayudaba en el vestíbulo a ponerse el abrigo, aprovechó la soledad para echarle los brazos al cuello, y dejándose llevar de la emoción contenida toda la tarde, murmuró estas extrañas palabras, al punto comprendidas:

—¡Pobre Alicia mía! ¡Qué cobardes hemos sido tú y yo! ¡Oh! ¡que no podamos llorar esta noche con libertad a nuestros muertos! Les pertenecen nuestras vidas y se las hemos negado. ¡Lloremos sobre nosotras, sobre nuestras oscuras existencias, que hubieran podido ser tan espléndidas y luminosas!

—Sí,—respondió Alicia—el mismo dolor es más envidiable que nuestro destino.

II

LA COMISION DEL GUARDA

La polémica fué larga y animada en el Café Nacional de Gognin. Cuando llevaron el parte del mini



Por M. L. de Linares

# DEPORTES

Por Ramón S. de Mendoza



## EL "FOOT-BALL ASS." EN ESPAÑA

### CAMPEONATO LOCAL EN FERROL.

El 31 de agosto, se efectuó en la espaciosa alameda de la Graña, el partido final del campeonato local, iniciado por la junta de festejos que en honor al Marqués de Amboage y Heróles de Brión se celebran en Ferrol.

El público tan aficionado como es a este noble deporte, afluó de una manera asombrosa a la espaciosa alameda y desde las primeras horas de la tarde todos los lugares que circundan el campo estaban llenos.

Los "clubs" contendientes fueron el "Círculo de Deportes" y el "Giralda," vencedores en las eliminatorias llevadas a cabo entre estos "clubs" y el "Galicia" y "Amboage."

A las cuatro en punto, el "referee" Mr. Bradley, dió la señal de salida, haciéndolo el "Giralda," cuyos componentes acometen con bríos que pronto se estrellan al llegar a la línea de defensa del "Deportes" y pasando al campo del "Giralda," hacen la defensa de éste y delanteros contrarios varias magníficas jugadas, siendo ovacionados todos y principalmente el portero del "Giralda" Morado, por sus jugadas magistrales. Cuando faltaban pocos minutos para terminar esta primera parte, el señor Welch del "Deportes," consigue anotar un "goal" a favor de su club, que le valió una ovación estruendosa.

Después del descanso reglamentario, volvió a continuar el juego, haciendo la salida el "Giralda," jugando como en la primera parte muy bien, pero no por eso le dejan de permitir al centro delantero del "Deportes" señor Welch, de anotar el segundo tanto a favor de su club, quedando el resultado del juego: "Club de Deportes" dos "goals," "Giralda," cero "goals."

Es digno de alabar la labor realizada por los siguientes jugadores: del "Deportes" Hutton, Lapique, Dorrio, Lesta, Pérez, Welch y Risso y de parte del "Giralda" su "goalkeeper" Morado, Talín, Gundin, Canela y Castro.

Muy agradecido en sus decisiones el "referee" Mr. Bradley, que me alegraría lo viera el señor Rodríguez Jr., para que aprendiera un poco respecto a sus decisiones en el "Off-Side."

El premio que se disputaba era de once artísticas medallas de plata, donadas por la junta de festejos "La Gratitud."

## ¿Jugará Marsans?

No pasa un día sin que se nos presente, bien por teléfono, carta o verbalmente si Marsans jugará en la temporada americana y el Champion. Pero nosotros no podemos responder con la debida certeza a tales preguntas, por lo nebuloso que se encuentra el asunto.

Lo que si podemos decir, es que Marsans prometió antes de marchar a los Estados Unidos, que al regresar a Cuba, después de terminar sus compromisos con el "Cinci" volvería a jugar en Almendares, donde haría respetar su leña.

Aun nos dijo, que si Tinker, el Director del "Cinci" le prohibiera jugar, él lo haría aunque le impusieran algún correctivo.

Ante tales manifestaciones, no tubeamos nosotros en afirmar que el cubano jugará.

### Un Juego extraordinario

Minneapolis, Minn, Septiembre 17. I por I, empatados en 18 innings fué el resultado de una de las memorables batallas de pitchers que ha conocido la Asociación Americana al encontrarse los clubs Minneapolis y Columbus hoy aquí.

Ferry, del Columbus, compartió los honores con Lake, lanzador éste recientemente adquirido del Detroit por el club Minneapolis. Lake se mantuvo durante los dieciocho innings; ferry reveló a Cook en el cuarto inning y se mantuvo todo el resto de la lucha. El Columbus hizo sus carreras en el primer inning. Por lo tanto estuvo en blanco durante diecisiete innings. El Minneapolis empató el Score en el sexto, pero no pudo hacer más nada.

A causa de la obscuridad hubo que suspenderse el juego.

Score:

	COLUMBUS				
	AB.	H.	O.	A.	E
Shelton, cf.	7	0	2	0	0
Hinchman, lf.	5	0	4	1	0
Perring, 3b.	7	1	3	3	0
Miller, lf.	7	2	2	2	0
Eddington, rf.	6	2	5	1	0
S. Smith, c.	6	0	10	1	1
Benson, 2b.	7	2	5	7	1
Gerber, ss.	6	2	1	8	1
Cook, p.	1	0	1	0	0
Ferry, p.	6	1	1	3	0
Total.	58	10	53	26	3

### MINNEAPOLIS

	AB.	H.	O.	A.	E
Clymer, cf.	7	2	6	0	0
Thizer, ss.	7	0	6	13	2
J. Delah'y, lb.	7	1	3	1	0
Rossman, lf.	3	1	2	0	0
F. Delah'y, lf.	3	0	0	0	0
J. Williams, 2b.	7	1	4	9	0
Killifer, rf.	6	1	1	0	0
W. Smith, c.	2	2	0	0	0
Fiene x.	1	0	0	0	0
Owens, c.	3	2	3	1	0
Tannehill, 3b.	7	2	1	10	0
Lake, p.	7	2	0	1	0
Rondeau x.	0	0	0	0	0
Hunter x.	0	0	0	0	0
Total.	60	14	54	35	2

Killifer, fué "out" al ser bateado por bola bateada.  
rBatted, bateó por Smith.  
xBatted, bateó por Lannhill.  
xBatted, bateó por Lake.

Anotación por entradas  
Minneapolis. . 000001000000000000 1  
Columbus. . . 100000000000000000 1

Reumen  
Carreras: Shelton Tannehill.  
Two base hits: Clymer.  
Stolen base: Altizer, Shelton, Gerber y Killifer.  
Sacrifice hits: Hinchman, Smith, Gerber y Hunter.  
Double play: Williams, Altizer y J. Delahanty (2); Hinchman, Benson y Miller, y Benson y Gerber.  
Bases por bolas: Cook 5, Ferry 6 y Lake 1.  
Struck outs: Cook 1, Ferry 2 Lake 3.  
Tiempo 2 horas 59 minuto.

Pero desde aquella fecha al presente han pasado muchos meses, que han variado por completo la decoración.

Ahora bien, hablando con personas íntimas del gran player cubano, se nos ha informado que Armando quizás no juegue y solo se dedique a las atenciones de sus intereses, máxime cuando se ha firmado el club "Almendares" sin que para nada se contase con él.

Pero aparte de todo esto, no se pasarán muchos días, sin que sepamos a qué atenernos, pues Armando según los últimos telegramas embarcará de regreso para su patria dentro de pocos días.

Terminamos estas líneas con la misma pregunta que se nos hacen a diario:  
¿Jugará Armando?

### El "Partagás" derrotado en Guanabacoa

Interesante resultó el desafío celebrado el domingo último en los terrenos del antiguo club "Patria" en Guanabacoa.

Fueron los contrincantes los representantes de la hoja de Vuelta Abajo, los clubs "Partagás," de la Habana y "Viajera," de las Villas.

En este desafío se vió jugar pelota americana, pues los "boys" de uno y otro bando, hicieron prodigios en la defensa de sus posiciones, al extremo que en todo el match solo se anotaron por ambas novenas tres carreras, nueve hits y tres errores.

Los "pitchers" estuvieron muy efectivos, a excepcion de Palmero (hermano de Emilio) que por estar muy nervioso dió tres bases por bolas, en la segunda entrada cuando había dos "out."

El Director del club con muy buen acierto lo relevó del home, mandando a Baena, quien apesar de la critica situación en que empezó a manejar la esfera, pudo dar el "skun."

Baena, dominó a los partagueses completamente, al extremo que solo en la tercera entrada pudieron hacer una carrera.

El "Viajera" también estuvo bien amarrado, pues sus dos únicas carreras que aparecen en su score, las hizo en la quinta evolución.

Distinguióse mucho en el catcher, el joven Biesicuba, que con sus rápidas y rectas tiradas a la intermedia no permitió que le estafaran ninguna base.

La batería del "Partagás" la componían, el aventajado "boy" El Niño, Díaz y Cubeta.

En resumen que los fanáticos de las Villas, salieron complacidos del juego.

Para que se pueda apreciar la importancia del juego, que solo consta de siete entradas, véase la siguiente anotación por entradas:

	C.	H.	E.	
Partagás.	.0010000	1	4	2
Viajera.	.0000200	2	5	1

El próximo domingo jugarán por la mañana "Viajera" y "Loyal" y por la tarde "Unión" y "Lira."

El Director del "Viajera" ruega al de "Partagás" pase a su domicilio Cruz Verde 48, a recoger un guante y un bate, que dejaron olvidados al terminar el juego.

A. Suárez.  
¿Quieres hacer buen papel con un vestido elegante y atraer por arrogante las miradas a gnael? Pues en San Rafael por la parte de Gallano encontrarás mano a mano las telas de fantasía que Inclán y la Compañía ofrecen al parroquiano.

## LOS INFANTILES

Beck y Aguilá, los rivales, jugaron ayer en la Liga de la Habana.

Pasados los tres primeros innings, en los que el pitcher Eladio Díaz fué bateado de manera estúpida, resultó un excelente juego. En efecto, Corsanego y José Joaquín Rívero estuvieron hechos dos colosos en eso de tirar curvas al home, y proporcionaron un agradable rato a los que tuvieron oportunidad de verlos en acción.

Un veterano de las dos guerras es Eladio Díaz, porque pitchéó en la Liga del Oeste, y en esta campaña es uno de los lanzadores de confianza de su team. Pues bien, a ese veterano le confiaron el centro del diamante en el juego de ayer, y lejos de corresponder a la confianza en él depositada, se dejó propinar suficientes batazos para que en tres innings los alemanes se anotaran ocho carreras; las que sirvieron para asegurar el desafío.

Y vino lo de siempre; la impopularidad de un pitcher tapón cuando otro ha sido expulsado del "box" con todos los signos de la deserción. El sustituto de Díaz fué un recluta de nombre Rívero, que jugó en el club Washington y sobre cuyo valor artístico existen diversidad de opiniones. Lo cierto es que estuvo a la campaña tirando pelotas para el home. Un defecto, sin embargo, le encontré, su pésimo fielding en el "boy."

Tan pésimo es que si el Manager del Beck hubiese tenido un poquito de audacia, hubiera sacado un partido provechoso de esa deficiencia que a nadie se ocultó; pero parece que las carreras de ventaja que los alemanes tenían, hizo que el Manager de éstos no se preocupara de poner en ejercicio un plan de ataque que hubiera servido para mejorar el batting average de sus jugadores.

Desbocados estaban ya los caballos. Por eso no pareció cosa del otro mundo que se burlaran manifiestamente de Miranda, a quien robaron cuantos bases le dió la gana. Y no se crea que fueron sólo robos de segunda, sino que también los hubo de tercera. Y para que se vea la verdad de mi afirmación obsérvese el resumen del juego donde consta las bases robadas por el Beck: ¡siete!

Y ya que tratamos del catcher del Aguilá, bueno será decir que en nuestro querido colega "El Noticiero" aparece una noticia sensacional sobre un catcher que fué de ese club, el "Matancero," y que será la base de una negociación nunca celebrada aquí en Cuba.

Por razones íntimas, según el cronista de "El Noticiero," salió dicho player de las "aves," negándose en absoluto a tomar participación en los juegos con el uniforme de las huestes que acadilla Domingo. El Beck y el Mestre desean obtener los servicios de Jesús Valdés (El Matancero) por creerlo uno de los mejores receptores infantiles que se pueden encontrar entre los infantiles habaneros.

Según he podido enterarme, la causa del disgusto que alega el Matancero es que se le tenía injustamente adornando el banco cuando él tiene la seguridad de que el Aguilá no posea ningún receptor superior a él.

El pitching de Corsanego fué colosal. Sólo en el quinto inning tuvo un

ligero parpadeo que le costó la última carrera de sus contrarios. Rívero, debutante, disparó un cohete por encima de tercera que valió dos bases; llegó a tercera por bola ocupada y con un hit del indispensable Rívero, Aguilá llegó a la Estación Terminal. Miranda también le dió un hit a Rívero seguido.

Por lo demás estuvo excelente Corsanego; su control casi perfecto se vió deslucido por una base oculta.

Algúnme se me acercó ayer a preguntarme quiénes eran los jugadores grandes, zagaletones de la Liga. Yo no quise citar nombres, ayer por no lo entendí prudente; pero hoy repito que hay algunos que pasan los límites de la niñez entre esos jugadores. Y si se meapura un poquito más, da más, he de citar sus nombres y recomendar se observe sus figuras para que se vea son más dignos de Almodares Park que de M. Martínez Paz.

Véase ahora el score:

	BECK					V. H. O. A. E.				
I. Domínguez, ss.	5	1	2	4	0					
S. Valdés, lf.	3	0	3	0	0					
Vélez, rf.	3	2	0	0	0					
Colado, c.	5	2	4	0	0					
Pereda, 2b.	5	2	1	1	0					
Vidán, lb.	4	2	12	0	0					
R. Valdés, 3b.	3	1	3	3	0					
Cárdenas, cf.	1	1	0	0	0					
Avendaño, cf.	4	2	1	0	0					
Corsanego, p.	4	1	1	2	0					
Totales.	37	14	27	10	0					

### AGUILA

	AGUILA					V. H. O. A. E.				
Piriles, cf.	5	1	2	0	0					
Larza, lf.	5	1	1	1	0					
Vélez, rf.	4	2	1	3	0					
Miranda, c.	3	1	7	1	0					
León, c.	0	0	0	0	0					
Frias, 3b.	4	1	13	0	0					
Susini, 2b.	4	1	0	3	0					
O. Rodríguez, rf.	4	0	0	0	0					
E. Valdés, rf.	0	0	0	0	0					
R. Díaz, p.	3	0	0	2	0					
Rívero, p.	1	0	0	1	0					
Totales.	37	7	27	16	0					

Anotación por entradas  
Beck. . . . . 404 000 102-1  
Aguila. . . . . 000 010 000-1

### Sumario

Carreras: Domínguez, S. Valdés 2, Vélez, Colado 2, Pereda, Vidán 2, M. Rodríguez, Rívero, Miranda, Frías y Valdés.  
Two base hits: Pereda, M. Rodríguez, Rívero, Miranda, Frías y Valdés.  
Home run: Colado.  
Stolen base: Domínguez 2, S. Valdés, Vélez, Colado, Vidán 2, M. Rodríguez, Miranda, Silva.  
Bases on ball: E. Díaz 2, Rívero 1 y Corsanego.  
Struck out: Díaz, Rívero 5, Corsanego 3.  
Passed ball: Colado.  
Umpires: principal: Valentín González, asistente, Simón Valdés.  
Tiempo: 1 hora, 40 minutos.  
Anotador: Salvador Cevedo.  
P. MARCO.

### DELASALLE

	V.	C.	H.	O.	A.	E.
Suárez, ss. y p.	5	1	2	2	2	0
E. Roig, cf.	3	1	0	0	0	0
A. Cabrera, lb.	4	0	11	3	0	0
Alamillo, 2b. y ss.	3	1	0	3	0	0
E. Cabrera, rf.	0	0	0	0	0	0
Prieto, 3b.	3	0	1	0	0	0
J. Roig, p. y lf.	2	1	0	2	1	0
Boza, c.	1	2	0	1	0	0
Gómez, 2b.	1	0	1	0	1	0
A. Fernández, 2b.	1	0	0	0	0	0
Totales.	25	6	6	26	12	0

Anotación por entradas  
Casado. . . . . 100 000 201-4  
Delasalle. . . . . 000 051 000-4

### SUMARIO

Two base hits: Sanz y Suárez.  
Stolen bases: Cañizares, Suárez, Alamillo, 2; Prieto.  
Struck outs: por Roig, 1; por Alamillo, 2; por Suárez, 1; por Quesada, 4; por Sanz, 1; por Mestre, 2.  
Passed balls: Boza 2; Sanz, 1.  
Wild pitcher: Sanz.  
Double plays: por Alamillo, Suárez y Prieto.  
A. Cabrera: por Menéndez, sin asistencia.  
Scorer: A. Michelena.  
(1) Aparecen 26 buenas jugadas del "Delasalle" por ser tocado Menéndez por la bateada.

## Campeonato de bolos.

Muy lucido resultó el Campeonato de bolos celebrado el pasado domingo en las boleras que existen en la calle de Misión número 33, el cual hubimos de anunciar con anterioridad, resultando, como esperábamos, muy reñido e interesante, pues fueron muchos los partidos que en él tomaron parte, y viéndose las boleras invadidas por un gran número de admiradores de este divertido deporte.

El domingo, día 28 del presente mes, se celebrará otro Campeonato en estas mismas boleras, el cual, como el anterior, resultará muy lucido, pues reina bastante embullo para su celebración.

Ya son muchos los partidos que se han inscriptos para concurrir y optar por el tan deseado título de campeón.

También el próximo pasado domingo se efectuó en las boleras establecidas en San Miguel número 177½ un bonito Concurso de bolos en el que tomó parte un gran número de aficionados al juego conocido por "Pasabolos Asturiano."

De la contienda salió victoriosa la pareja compuesta por J. Pravia y F. Miranda, pues con diez bolas se anotaron 16 acabones y 126 tantos, ganando, por consiguiente, el primer premio.

Y el destinado para el jugador que lograrse pasar tres acabones, le correspondió al señor J. Pravia.

En segundo puesto quedó la pareja formada por F. Pérez y A. Pérez, con 15 acabones y 120 tantos.

La pareja vencedora fué muy felicitada por los concurrentes al citado Concurso.

## TINTURA FRANCESA VEGETAL

LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR  
De venta en las principales Farmacias y Droguerías  
Depósito; Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapfa

**AGUA DE COLONIA** PREPARADA: :: ::  
con las ESENCIAS  
del Doctor JOHNSON más finas :: :: ::

EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PANUELO

De venta: Droguería JOHNSON, Obispo 30 esq. a Aguiar

**PARA ESTIPRAR la CASPA y CALVICIE RENACER**  
SIEMPRE SANO, FUERTE, SEDOSO Y ABUNDANTE  
**CEFIRO ORIENTAL**  
DEL DR. J. GARDANO  
BELASCOAIN 117 y Farmacias y Droguerías



CABLEGRAMAS

SERVICIO PARTICULAR DEL "DIARIO DE LA MARINA"

Tremenda batalla en Francia

Paris, 23. Una batalla campal en que el número de combatientes de una y otra parte ascendía a ciento veinte mil hombres fué el remate de las grandes maniobras francesas...

Nuevas curas de cáncer

Londres, 22. En el Hospital de Middsex, según noticias, se han realizado varias curas asombrosas del cáncer...

Miserias aristocráticas

Heidelberg, 23. El suicidio de la Princesa Sofía, única hija del Príncipe Wilhelm Saxe-Weimar-Eisenach...

Azúcares y Valores

Londres, Septiembre 23. Azúcares centrifugas, pol. 96, 10s. 7.1.12d. Mascabado, 9s. 3d.

La Viuda Alegre

Otra vez la viudita en los carteles teatrales... Vinditas alegres y tristes y solteras y casadas...

Siguen incendiando

Liverpool, 23. Las sufragistas militantes incendiaron anoche un edificio situado en Seaforth...

Vapores de travesía

Table with columns: SE ESPERAN, SALDRAN, listing ship names, destinations, and dates.

El Agua de Solares

Acclera la digestión, haciéndola correcta. Está indicada para combatir la neurastenia...

Valor Oficial

Table with columns: DE LAS MONEDAS CIRCULANTES, O. A., listing monetary values.

IMPORTANTE PARA LAS PERSONAS GORDAS QUE QUIEREN ADELGAZAR

UNA SEÑORA CASADA, curada y agradecida, desea dar a conocer todas las personas que sufren los horrores y molestias de la GORDURA...

C 2375 20-15 S.

Un nuevo cometa

Chicago, 22. Otro nuevo cometa, el segundo descubierto en este mes, ha aparecido en la constelación de Piscis...

Otro vuelo atrevido

Saint Raphael, Francia, 23. El aviador Roland G. Garros emprendió esta mañana un atrevido vuelo a través del Mediterráneo...

La defensa de Surzer

Albany, 23. Los abogados del Gobernador Surzer han pedido al tribunal que se supriman tres de los cargos presentados...

FABRICA DE MOSAICOS "LA CUBANA" advertisement with contact information for San Felipe No. 1 y Atares.

El día de las Mercedes

Mañana, miércoles 24, es el santo de las Mercedes. Hay que obsequiarlas galantemente...

Servios y albaneses

Vienna, 23. Se han recibido noticias de un reñidísimo combate ocurrido en la nueva frontera de Albania...

La plaga del alcoholismo

Milán, 23. En el Congreso internacional que para arañar del alcoholismo se está celebrando en esta ciudad...

Desórdenes en Ecuador

Guayaquil, Ecuador, 23. Los cuarteles de Riobamba fueron asacados anteaayer por varios grupos armados...

SECCION MERCANTIL

MERCADO MONETARIO

Table showing exchange rates for gold, silver, and currencies like the US dollar and Spanish peseta.

BOLSA PRIVADA

Table with columns: VALORES, VALORES, ACCIONES, listing various stocks and bonds.

Puerto de la Habana

Table showing arrivals and departures of ships from the port of Havana.

Provisiones

Table listing prices for various commodities like oil, sugar, and other goods.

AL CONTADO

Y A PRECIOS BARATOS MIMBRES de todas clases. MUEBLES MODERNISTAS para cuarto, comedor, sala y oficina...

NO TE MUERAS SIN IR A ESPAÑA

TURISMO HISPANO-AMERICANO. Cupones y Libretas de Ahorro. BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA. Viajes Gratuitos...